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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Постійно зростаюча динаміка рівня небезпеки на 

регіональному, державному та світовому рівнях ставить перед керівниками 

завдання з дослідження та розробки нових підходів безпеко-орієнтованого 

управління та структуризації програм захисту критичних інфраструктур 

засобами автоматизованих систем управління, що дозволить зменшити 

негативний вплив небезпечних явищ. На сьогодні в Україні реалізовується та 

функціонує велика кількість різних проектів, які використовують 

автоматизовані системи для спрощення процесу управління та підвищення 

ефективності функціонування складних систем, зокрема, такі проекти, як е-

урядування, електронне місто, електронний бюджет та інші. Проте не 

дослідженим залишається процес структуризації впровадження 

автоматизованих систем управління в галузях людської життєдіяльності, 

пов’язаних із високою ймовірністю виникнення надзвичайних ситуацій (далі 

НС), кризових явищ тощо. Завдання із забезпечення цивільного захисту, життя 

та здоров’я громадян в Україні покладено на Державну службу з надзвичайних 

ситуацій (далі ДСНС), а одним із елементів реалізації таких завдань повинна 

стати складна організаційно-технічна автоматизована система управління, а 

саме Система 112. Питання розробки та впровадження проекту Системи такого 

типу вперше виникло в США в середині XX століття, де вона була успішно 

реалізована у вигляді Системи 911. У зв’язку з швидким розвитком ІТ-

технологій і систем зв’язку такі системи поширилися в країнах Європейського 

союзу, де був реалізований проект Системи екстреного виклику за єдиним 

номером 112.  

В Україні реалізація такого типу проекту здійснювалася під час 

підготовки до проведення фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу 

Євро-2012. Проект був реалізований у тестовому режимі у містах-господарях 

Чемпіонату та дислокувався на базі Головних управлінь ДСНС України. 

Функціонування Системи має позитивні результати, однак є проблеми, які 
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виникли на етапі планування проекту, зокрема його структуризації, і повинні 

бути вирішені для його подальшого впровадження. На сьогодні для управління 

ІТ-проектами використовують гнучкі методології управління проектами такі, як 

Agile, Scrum, Lean, Kanban. Невідповідність організаційних структур системи 

цивільного захисту (далі ЦЗ) вимогам гнучких методологій унеможливлює їх 

використання, тому потребує конвергенції з класичними методологіями 

PMBook, P2M та Prince2. Застосування проектно-орієнтованих підходів до 

управління такими проектами в єдиній державній системі цивільного захисту, з 

високим рівнем інтеграції у Європейський безпековий простір, дасть змогу 

реалізувати завдання, покладені на ДСНС України. Питанням реалізації та 

розробки науково-методичних засад управління впровадження 

автоматизованих систем у організаціях розглядали у своїх наукових працях такі 

українські та закордонні вчені, як С. Д. Бушуєв, С. К. Чернов, В. К. Кошкін, І. 

В. Чумаченко, І. В. Кононенко, В. Д. Гогунський, В. А. Рач, С. В. Цюцюра, Р. 

Арчибальд, В. М. Бурков, І. Кліленд, Н. С. Бушуєва, М. М. Козяр, О. Г. 

Додонов, Ю. П. Рак, Т. Є. Рак, О. Б. Зачко, Х. Танака, А. О. Білощицький, Є. А. 

Дружинін та інші. Проте отримані наукові результати досить важко адаптувати 

до проблеми розробки моделей, методів та механізмів структуризації 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті на 

прикладі Систем екстреного виклику за єдиним номером, зокрема ресурсного 

управління на різних стадіях життєвого циклу.  

На сьогодні й надалі залишається актуальним розв’язання завдання 

розробки нових моделей, методів та механізмів структуризації впровадження 

автоматизованих систем управління на прикладі Систем екстреного виклику за 

єдиним номером у регіональному вимірі України та з урахуванням впливу 

турбулентного середовища, терм-історичної та інших складових на ефективне 

управління системою та її подальшою інтеграцією в безпековий простір 

Європи.  

Мета і завдання. Метою магістерської роботи є розробка моделей, та 

механізмів структуризації впровадження автоматизованих систем управління в 
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цивільному захисті з використанням безпеко-орієнтованого управління (на 

прикладі Системи 112).  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

1) провести інформаційно-аналітичний огляд існуючих тенденцій 

структуризації впровадження автоматизованих систем управління;  

2) удосконалити механізм проактивного управління впровадження 

автоматизованих систем управління;  

3) сформувати модель управління ресурсами в умовах регіонального 

середовища впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті;  

4) розробити модель управління регіональними проектами захисту 

критичних інфраструктур засобами Системи 112;  

Об’єкт дослідження –автоматизовані системи управління в цивільному 

захисті.  

Предмет дослідження – моделі, метод та механізми структуризації 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті.  

Методи дослідження. Основу теоретико-методологічного дослідження 

склали загальнонаукові принципи та фундаментальні положення методології 

управління. Дослідження базувалося на використанні методів системного 

аналізу – для вивчення предметної області безпеко-орієнтованого управління та 

структуризації впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) та проведення порівняльного аналізу 

відомих моделей і розробки нових; інструментальних засобах моделювання – 

для формального та візуального представлення елементів, їх зв’язків та 

взаємодії у середовищі впровадження Системи 112; використанні методу 

сумарних рангів – для визначення пріоритетності впровадження в регіонах 

України; механізму управління – для прогнозування сценарію розвитку; методу 

модифікації WBS-структури – для проведення структуризації з метою 

здійснення оптимізаційних заходів.  
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Наукова новизна одержаних результатів:  

 вперше:  

- запропоновано метод модифікації WBS-структури (на прикладі Системи 

112), який враховує конвеєризацію та розпаралелення топологічної моделі, що 

дало змогу отримати часові резерви робіт для планових структур базових 

регіональних проектів;  

- розроблено модель-схему управління ресурсами в умовах регіонального 

середовища впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті, яка враховує критерії пріоритетності реалізації регіональних проектів, 

що дає змогу гармонізувати планові та фактичні ресурсні показники 

регіональних програм;  

 удосконалено:  

- механізм проактивного управління впровадження автоматизованих 

систем управління, який враховує модель системної динаміки в умовах 

кризових явищ та регіональної специфіки проектного середовища, що дає змогу 

на причиннонаслідковому рівні формалізувати фази життєвого циклу проектів в 

функціонально-неоднорідних організаційно-технічних структурах цивільного 

захисту.  

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в 

магістерській роботі моделі формують науково-методичну базу при створенні 

ефективного інструментарію структуризації впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112), для 

ефективного реагування на надзвичайні ситуації шляхом гармонізації 

взаємозв’язків, оточення та управління ресурсами. 
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РОЗДІЛ 1 

CТАН ПИТАННЯ В НАУЦІ ТА ПРАКТИЦІ 

 

1.1. Існуючий стан та тенденції впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті 

 

Сучасні тенденції розвитку суспільства змінюють глобальні тренди в 

управлінні з переорієнтацією на ціннісні аспекти забезпечення безпеки, що 

неможливо реалізувати без впровадження автоматизованих систем управління в 

організаціях. Постійно зростає кількість надзвичайних ситуацій на всіх рівнях, 

виникають аварії на об'єктах та системах критичного застосування, тривають 

затяжні і масштабні за своїм розміром кризові явища. Вони спричинені як 

геополітичними впливами, так і соціально-політичним станом, військовими 

діями та загрозами терористичних атак, браком досвіду та ефективного 

менеджменту. Постають питання критичного реагування та оперативного 

втручання менеджерів у процеси управління шляхом всебічного впровадження 

безпеко-орієнтованого управління в проектах, програмах і використання 

новітніх технологій для забезпечення стану сталого розвитку суспільства. Усе 

очевиднішим стає застосування в процесах управління автоматизованих систем 

різного застосування, що спричинене негативними світовими тенденціями у 

сфері безпеки життєдіяльності, а також швидким розвитком ІТ-технологій, 

сфери телекомунікацій, інформатизації та кібернетизації суспільства. Загалом 

такі системи призначені для спрощення процесу управління діяльністю, 

функціонуванням та іншою життєдіяльністю населення і об’єктів різного 

призначення.  

Подальша розробка теоретичних аспектів впровадження автоматизованих 

систем для забезпечення стану цивільного захисту та їх вдосконалення є 

актуальним науково-практичним завданням, розв’язання якого потребує нових 

підходів до управління.  
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Автоматизовані системи – це організаційно-технічні системі, в яких 

реалізовуються технології обробки інформації з використанням технічних і 

програмних засобів. Автоматизовані системи широко застосовують при 

управлінні, як механізм планування, реалізації та обслуговування різного типу 

проектів. Яскравим прикладом успішної реалізації автоматизованих систем є 

застосування CRM (Customer relationship management) систем у засобах 

автоматизації процесів управління. Вони призначені для автоматизації процесу 

взаємодії проектної команди та користувачів з метою підвищення рівня 

обслуговування та подальшого збереження історії взаємовідносин для аналізу і 

прийняття необхідних управлінських рішень. Огляд світового досвіду 

впровадження проектів із використанням автоматизованих систем у різних 

сферах діяльності вказав на перспективність розвитку цього напрямку. Серед 

успішно реалізованих проектів такого типу можна виділити такі: «Е – місто», 

«Е – урядування», «Е – картка», «Е – освіта», «Е – медицина», «Е – банк», «Е – 

транспорт», «Е – телебачення» та інші. (див. табл. 1.1.).  

Таблиця – 1.1. Розвиток впровадження проектів Е-СИСТЕМ 

Проекти Місія 

Е – місто запровадження електронного документообігу, сплата 

комунальних послуг засобами електронних систем та 

інших послуг через оптоволоконну мережу 

Е – урядування організації державної влади за допомогою систем 

інформаційно-телекомунікаційних мереж 

Е – картка спрощення ідентифікації особи, отримання послуг 

Е – освіта отримання освіти з використанням електронних 

технологій 

Е – медицина отримання послуг медичного спрямування, шляхом 

використання особистих електронних медичних карток 

обліку 

Е – банк можливість здійснення банківських операцій, за 

допомогою банківських електронних кабінетів 

Е – транспорт отримання послуг транспорту, шляхом використання 

інформаційних технологій в процесі планування поїздки, 

вибору виду транспорту, оплати вартості проїзду, 

відслідковування транспорту 

Е – телебачення забезпечення доступу до послуг телебачення за 

допомогою електронних ресурсів 
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Широкої популярності сьогодні в Україні та світі набуває використання 

сучасних автоматизованих CRM систем не тільки в сфері бізнесу, надання 

послуг, промисловості, спрямованих на захист населення та територій від 

наслідків виникнення надзвичайних ситуацій. Автоматизовані системи 

управління – це організаційно-технічні системи, побудовані на основі 

використанням CRM систем, які в режимі реального часу застосовуються для 

здійснення нагляду та оперативного оповіщення відповідних компетентних 

органів про будь-які позарегламентні ситуації, а також для вжиття заходів із їх 

локалізації та ліквідації. Реалізація таких проектів має велику практичну 

цінність, оскільки вони виконують функції, покладені на Державну службу 

України з надзвичайних ситуацій, зокрема, Запобігти, Врятувати, Допомогти. 

Аналіз стану наукових робіт у галузі управління автоматизованих систем, 

вказав на відсутність системно-цілісних досліджень, а також на недостатню 

дослідженість питання безпекоорієнтованого управління та структуризації 

впровадження автоматизованих систем управління в галузях цивільного 

захисту, людської життєдіяльності, пов’язаних із високою імовірністю 

виникнення НС, кризових явищ тощо, що і зумовлює актуальність проведення 

досліджень. У працях науковців вказано на потребу подальшого розроблення 

методів і моделей управління. Розглянувши праці провідних науковців, які 

досліджували проблематику створення та функціонування автоматизованих 

систем виокремимо таких вчених, як С. Д. Бушуєва, С. В. Цюцюру, В. 

К.Кошкіна, В. І. Дрововозова, Т. Є. Рака, І. О. Мальця, О. О. Смотр, Р. Л. 

Ткачука. Ці науковці, застосовуючи нові наукові підходи та використовуючи 

методологію управління проектами та програмами, акцентували увагу на 

впровадженні автоматизованих систем при плануванні та реалізації таких 

проектів, як «Електронний бюджет», «Віртуальні верфі», «Автоматизовані 

системи управління повітряним рухом», «Віртуальний університет», «Системи 

оперативно-диспетчерського управління», «Інформаційні технології управління 

процесом ліквідації лісових пожеж», «Активні інтелектуальні системи в умовах 

дії загроз». Результатом дослідження стали математичні моделі управління, 



 

 

16 

структурні схеми, спрямовані на створення якісного продукту та оптимізації 

процесів управління, проте отримані результати не можуть бути повною мірою 

використані при впровадженні автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті.  

Проведений аналіз наукових праць та міжнародного досвіду із 

впровадження та застосування автоматизованих систем вказав на недостатнє 

розкриття низки невирішених завдань та наявності проблем у їх інтеграції в 

систему цивільного захисту. У працях вищезгаданих науковців недостатньо 

висвітлювалась проблема безпеко-орієнтованого управління впровадженням 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті, їх структуризації, 

управління ресурсами, аналізу впливу зовнішнього та внутрішнього 

середовища на життєвий цикл проекту, тому актуальним завданням є 

дослідження процесу управління впровадженням автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) та їх 

структуризація. 

 

1.2. Особливості управління впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті  

 

Постійне збільшення кількості НС в Україні та світі на різних рівнях, 

поставило перед науковцями нові завдання щодо підвищення рівня цивільного 

захисту населення, що досягається шляхом впровадження безпекоорієнтованого 

управління. Реалізації проектів автоматизованих систем управління може стати 

ефективним засобом підвищення рівня безпеки. Проте такий сценарій 

можливий при впровадженні та інтеграції автоматизованих систем управління в 

галузь цивільного захисту. Відповідно до положень Кодексу цивільного захисту 

України: Цивільний захист – це функція держави, спрямована на захист 

населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від 

надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх 

наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий 
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період. Для забезпечення стану цивільної безпеки використовуються засоби 

цивільного захисту. Засобами цивільного захисту є протипожежна, 

аварійнорятувальна та інша спеціальна техніка, обладнання, механізми, 

прилади, інструменти, вироби медичного призначення, лікарські засоби, засоби 

колективного та індивідуального захисту, які призначені та використовуються 

під час виконання завдань цивільного захисту. До засобів впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті віднесемо систему 

екстреного виклику за єдиним номером, що дозволяє ефективно реагувати на 

виникнення НС, їх локалізацію та ліквідацію. Прикладом реалізації проектів 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті є 

проекти Системи 911 (США, Канада), та Системи 112 (ЄС, Україна, СНД). 

Система 112 – це універсальна автоматизована, інформаційно-

телекомунікаційна система управління, котра являє собою сукупність 

телекомунікаційних мереж та програмно-апаратних комплексів, які призначені 

для отримання та обробки повідомлень від громадян у випадку виникнення 

надзвичайних ситуацій, загрози для їх життя і здоров’я, можливих 

протизаконних дій чи інших дій, які є небезпечними та потребують 

оперативного реагування на отримані повідомлення, інформування 

рятувальних, медичних служб та поліції. Історія реалізації проектів 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті бере 

свій початок в Північній Америці де в 1967 році Федеральна комунікаційна 

комісія США (ФКК) спільно з компанією AT&T розпочала планування проекту 

створення першої в світі системи екстреного виклику за єдиним номером 911, 

який був обраний для зручності сприйняття та запам’ятованості населенням. 

Реалізація проекту розпочалася в 1968 році в місті Халлевіл, штат Алабама 

(США), де був запущений перший пілотний проект системи. Реалізація та 

запуск проекту дали змогу населенню, підприємствам та організаціям 

оперативніше комунікувати з міською системою цивільної безпеки.  

Так виявлено, що при пілотному функціонуванні проекту:  
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 обізнаність населення про системи екстрених служб та номери їх 

виклику складає менше 50%;  

 10% громадян при виникненні надзвичайної ситуації потребують 

застосування декількох екстрених служб, що своєю чергою потребує 

додаткових часових та ресурсних витрат;  

 понад 50% усіх вхідних викликів прийнятих системою є хибними, що 

своєю чергою призводить до перевантаження мереж зв’язку та може 

спричинити виникнення наступних ситуацій:  

1. Збільшення часу на обслуговування операторами системи вхідних 

викликів, що своєю чергою підвищує ризик збільшення впливу наслідків 

надзвичайних ситуацій.  

2. Збій у системі – що є ризиком для ефективного функціонування та 

забезпечення якісного обслуговування громадян.  

За статистикою функціонування проекту в США Система 911 приймає 

близько 150 мільйонів дзвінків щорічно. У 1990-х в Європі розпочався процес 

реалізації такого типу проектів шляхом перебудови внутрішньо державних 

екстрених служб в єдині універсальні автоматизовані системи управління 

безпекою з використанням затвердженого Європарламентом номером 112. У 

багатьох країнах Європи цей номер став ключовим при виклику екстрених 

служб та/або обслуговував одну з них (рятувальників, поліцію чи медицину 

катастроф), які приймали необхідні заходи по забезпеченню безпеки 

життєдіяльності.  

Під впливом інтеграційних процесів в Європейському союзі, зокрема, 

запровадженню Шенгенської зони, відкриття кордонів для країн членів, були 

реалізовані проекти з інтеграції національних систем екстреної допомоги в 

єдину систему. Для цього були створені відповідні міжнародні інституції такі, 

як Communication Commitee (COCOM), European Emergency Number Association 

(EENA), Experts Group on Emergency Access (EGEA), Public Safety 

Communications Europe (PSC-E), National Emergency Number Association 

(NENA), Association of Public Safety Comms. Officials (APCO).  
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Для прикладу опишемо особливості управління проектами впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) в Нідерландах. Проект реалізації системи екстреної допомоги 112 в 

Нідерландах втілено відповідно до рішень ЄС щодо створення єдиного номеру 

екстреної допомоги у Європі, він функціонує за таким принципом:  

- Вхідні виклики. Виклики, які надходять на систему з домашніх 

телефонів приймаються центрами системи в області абонента.  

- Виклик на систему з мобільного, зразу перенаправляється на місцеві 

екстрені служби і оператор повідомляє про подію та місце її дислокації.  

- Дзвінки зі стільникових телефонів підключені до call – центру поліції.  

- Мета дзвінка. При прийомі дзвінка оператори системи визначається 

мета дзвінка, встановлюють вид необхідної допомоги та засоби для їх надання. 

- Запис. Проводиться запис усіх вхідних дзвінків для відтворення у 

випадках, коли оператор не в змозі опрацювати інформацію під час первісної 

розмови.  

- Ідентифікація номеру. Здійснюється ідентифікація номеру вхідного 

виклику на випадок поганого сигналу зв’язку, якщо абонент у стані паніки кине 

слухавку, та запобігає зловживанню використанню системи не за призначенням 

у вигляді телефонних розіграшів.  

- Транскордонна система. Надходячи з прикордонної зони дзвінок може 

бути отриманий та опрацьований центрами системи сусідньої країни.  

- Робота на воді. Система 112 працює так само на воді, однак покриття 

мобільних мереж не є досконалим на великих просторах, озерах, морях.  

- Додаткові можливості. Можливий виклик допомоги абонентами, які 

мають вади розмовні або слухові. Це можливо завдяки надсиланню текстових 

повідомлень, у яких вказується:  

1) дислокації абонента;  

2) місце надання допомоги;  

3) екстрена служба для реагування.  
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Зловживання Системою 112 в Європі є кримінальним злочином. Шахраї 

несуть відповідальність за будь-які витрати, які зазнали екстрені служби під час 

хибного виклику. Значна частина дзвінків на Систему 112 включає або 

порушення, або зловживання. Це ставить під загрозу життя людей, оскільки 

такі дії можуть перешкодити людині, яка дійсно потребує допомоги отримати її 

через центр екстреного виклику, тому запроваджена система штрафів. Практика 

країн світу вказала на визначальну роль комунікативних технологій при 

реалізації проектів Системи 112 в різних регіонах, що 26 характеризуються 

різними рівнями досягнень науки і техніки та компетентності команд-учасників 

процесу, які знаходяться один від одного на віддалених територіях. Проведений 

аналіз показав, що існуючі системи управління комунікаціями не дозволяють 

отримувати достовірну інформацію на рівнях мікро- та макропроектуванні, а 

тому необхідно впроваджувати дієві модулі та семантико– ефективні 

комунікаційні системи. Такий підхід знівелює протиріччя між учасниками 

проекту, забезпечить умови проактивного управління і семантичномережеву 

гармонізацію комунікаційних процесів та інноваційності в проектах. До таких 

інноваційних проектів слід віднести такі, діяльність яких носить більш 

завадостійкий характер, тобто проекти, основані на децентралізованому 

управлінні з дублюванням функцій. Такі проекти комунікаційних систем 

достатньо ефективні з точки зору своєї функціональності та економічності, 

тому їх успішно використовують в багатьох країнах Європейського союзу. 

Аналізуючи організаційні рішення, що приймалися в процесі розробки із 

використанням «децентралізованої» Системи 112 у країнах Євросоюзу, можемо 

сформувати два типи моделей таких систем:  

а) «децентралізована» система, керівництво якою здійснює окремий 

міжвідомчий орган управління, що використовує єдину підсистему (ресурси) 

опрацювання екстрених викликів та проводить інформаційну координацію 

ресурсів для забезпечення і надання екстреної допомоги, які перебувають у 

повному підпорядкуванні своїм відомствам (Болгарія, Румунія, Іспанія, 

Великобританія);  
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б) «децентралізована» система, яка функціонує на базі єдиної підсистеми 

(ресурсів) опрацювання екстрених викликів, забезпечує інформаційний 

супровід та координацію відомчих ресурсів, щодо надання екстреної допомоги і 

перебуває під керівництвом одного з органів управління екстрених служб – 

поліції, пожежно-рятувальної служби, швидкої допомоги (Чехія, Литва, 

Франція, Німеччина, Австрія, Угорщина) або міністерства оборони (Словенія). 

Слід відзначити, що процес створення проекту «децентралізованої» 

системи за варіантом а) є тривалішим за часом та потребує більшого 

використання коштів, оскільки передбачає формування нового органу 

управління такою системою (державної служби), виділення окремих пунктів 

управління або їх будівництво, розробки нової та вдосконалення існуючої 

нормативно-правової та законодавчої бази.  

Отже, оцінюючи лише коефіцієнт ефективності варіантів а та б, 

встановлено, жоден із них не поступається один одному, проте у 

співвідношенні «ефективність – вартість – термін впровадження» більш 

оптимальним є проект використання децентралізованої системи, який 

функціонує на базі єдиної підсистеми (ресурсах) опрацювання екстрених 

викликів, проводить інформаційно-комунікаційний супровід та координацію 

відомчих ресурсів для надання екстреної допомоги і перебуває під 

керівництвом органу управління однієї з екстрених служб. Реалізація проекту 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112) в Україні розпочалася з початком підготовки до 

проведення фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу Євро-2012. Як і в 

кожній країні, в Україні така Система має свої особливості та є важливим 

засобом забезпечення безпеки життєдіяльності населення та територій і одним з 

механізмів інтеграції системи цивільного захисту в європейський безпековий 

простір. Метою та завданням реалізації проекту Системи 112 в Україні є 

забезпечення безпеки громадян та дотримання їх конституційних прав, охорони 

майна та здоров’я, надання послуг порятунку державою на рівні стандартів та 

вимог Європейського союзу. Одним з факторів стало забезпечення 



 

 

22 

функціонування єдиного та безкоштовного екстреного номеру для доступу з 

будь-якої точки держави з мобільного або стаціонарного телефона за будь-яких 

умов (відсутність грошей на рахунку, проблеми з Sim картою та ін.). Перед 

системою ставилися завдання із можливості надання послуг на високій 

швидкості з’єднання з оператором Системи 112, оперативним одержанням 

кваліфікованої допомоги та можливістю обслуговувати іноземних абонентів, 

що є актуальним у зв’язку з збільшенням потоку туристів та підписанням Угоди 

про асоціацію між Україною та Європейським союзом. Для здійснення заходів 

щодо впровадження Системи 112 в Україні створено Державне підприємство 

«Центр громадської безпеки 112». Першочерговими містами реалізації 

пілотного проекту Системи стали міста-господарі Євро-2012: Львів, Київ, 

Харків, Донецьк. Реалізація проекту у тестовому режимі дозволила перевірити 

стан готовності проекту Системи до повноцінної роботи та вийти на 

середньодобову кількість звернень в 16 тис. За весь період проведення змагань 

в Систему надійшло понад 600 тис. дзвінків. Зокрема, на рис.1.1. сформовано та 

відображено на основі опрацювання статистичних даних якісний розподіл усіх 

вхідних дзвінків, з відношенням усіх отриманих Системою дзвінків та дзвінків, 

які потребували реального реагування. Якісний показник використання 

Системи 112 для реагування на кризові явища склав близько 10,2%. Такий 

показник є достатньо низьким коефіцієнтом якості, оскільки для порівняння з 

країнами Європи він складає більше 90%. 

Для обслуговування Системи в тестовому режимі були залучені 58 

диспетчерів із володінням іноземною мовою та близько 200 волонтерів. 

Пілотний запуск проекту Системи 112 в Україні в період проведення Євро-2012 

вказав як на позитивні тенденції, так і на недоліки, які потребують 

доопрацювання та вдосконалення. Також було сформовано мету проекту, якою 

стала не ліквідація служб екстреного реагування і не їх об’єднання в єдину 

систему, а побудова загального ефективного механізму координації дій 

екстрених служб для надання допомоги та реагування на надзвичайні ситуації 

(див рис. 1.2.) 
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Рисунок 1.1 – Графік якісного розподілу дзвінків, прийнятих Системою 112 

України в період проведення Євро-2012, де стовпчик а – загальна кількість 

прийнятих дзвінків, стовпчик b – кількість реальних дзвінків, які потребували 

надання допомоги 

 

 

Рисунок 1.2 – Комунікаційна схема Системи екстреного виклику за єдиним 

номером 112 в Україні  
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Систему 112 сформували утворені територіальні органи спеціально 

уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань цивільного 

захисту, центри системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112 (центри Системи 112), оперативно-диспетчерські служби та 

підрозділи аварійно-рятувальних сил, органи правоохоронних сил, центри 

медицини катастроф та надання невідкладної медичної допомоги. 

Використання програмно-апаратного комплексу Система 112 та 

телекомунікаційних мереж дозволяє забезпечити безперебійне отримання та 

опрацювання усіх вхідних викликів, повноту якості передачі інформації про НС 

через центри Системи 112, силами відповідних ОДС доводити інформацію 

підпорядкованим підрозділам екстреної допомоги населенню для надання 

допомоги. Проте Система 112 не повинна втручатися у специфіку діяльності 

ОДС, що регламентується нормативно-правовою базою ДСНС України. 

Система 112, як автоматизована система управління, може виступати головним 

супервайзером опрацювання оперативної та достовірної інформації про 

поточну обстановку в країні і своєю злагодженою роботою забезпечувати 

якість функціонування та роботу єдиної державної системи цивільного захисту 

у регіональному вимірі України з її подальшою інтеграцією в європейський 

безпековий простір. 

 

1.3. Інформаційне забезпечення проектів та програм впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті  

 

Процес управління проектами впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті передбачає огляд та опрацювання існуючого 

нормативно-правового поля. Основу нормативноправової та методологічної 

бази, яка регламентує створення та функціонування Системи 112 як 

автоматизованої системи управління в цивільному захисті та описує стандарти 

процеси управління проектами, у Європейському союзі і в Україні формують 
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директиви, закони, постанови, укази, стандарти та інші законодавчі акти, серед 

яких:  

1. Конституція України. Визначає людину, її життя і здоров'я, честь і 

гідність, недоторканність і безпеку в Україні найвищою соціальною цінністю. 

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 

діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. 

Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов'язком 

держави.  

2. Керівництво з управління інноваційними проектами та програмами 

організацій P2M, т. 2, р. 2, п.4 «Створення реалізованої структури та 

оптимальної структури (структурування)» визначає основні засади та вимоги до 

структуризації проектів.  

3. Міжнародний стандарт ISO 21500:2012 «Керівництво з управління 

проектами», р.4 визначає основи управління процесами в проектах, зокрема, 

планування, контроль, визначення організації проекту і т.д.  

4. Постанова Верховної ради України №188/98 від 05.03.1998р. «Про 

Основні напрями державної політики України у галузі охорони довкілля, 

використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки». 

Формує основні напрямки захисту природніх ресурсів та забезпечення 

екологічної безпеки засобами систем прогнозування, запобігання та 

оперативного реагування на надзвичайні ситуацій природного і природно-

техногенного характеру.  

5. Постанова Кабінету Міністрів України №192 від 15.02.1999 р. «Про 

затвердження Положення про організацію оповіщення і зв’язку у надзвичайних 

ситуаціях». Проведено класифікацію систем оповіщення і зв’язку, які 

використовуються у випадках виникнення надзвичайних ситуацій.  

6. Розпорядження Кабінету Міністрів України № 770-р від 28.05.2008 р. 

«Про утворення міжвідомчої робочої групи з питань створення та 

впровадження системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112». Визначає утворення міжвідомчої робочої групи для підготовки 
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пропозицій щодо визначення нормативно-правових та організаційних засад 

створення та впровадження системи екстреної допомоги населенню за єдиним 

телефонним номером 112 під координацією МНС із МВС, Мінтрансзв’язком, 

Мінекономіки, Мінфіном, МОЗ, Мінрегіонбудом, Мінжитлокомунгоспом, 

Мінпаливенерго, СБУ, Держспецзв’язком та НКРЗ [94].  

7. Наказ МНС України № 18 від 06.01.2011 р. «Про виконання робіт зі 

створення Системи 112». Цей наказ визначає Державне підприємство «Центр 

громадської безпеки 112» головним виконавцем робіт зі створення і 

впровадження Системи 112 у регіонах України та покладає на відділ розвитку 

та супроводу системи 112 методичне керівництво та контроль за виконанням 

робіт зі створення Системи 112.  

8. Закон України №4499-VI від 13.03.2012 р. «Про систему екстреної 

допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112». Визначає основні 

функції покладені на систему. Система 112 повинна забезпечувати організацію 

надання екстреної допомоги населенню у разі загрози виникнення або 

виникнення екстрених ситуацій та включає в себе утворення у складі 

територіальних органів спеціально уповноваженого центрального органу 

виконавчої влади з питань цивільного захисту, центри екстреної допомоги 

населенню за єдиним телефонним номером 112, оперативно-диспетчерські 

служби, підрозділи екстреної допомоги населенню, які з використанням 

телекомунікаційних мереж, програмних, технічних та інших засобів надають 

екстрену допомогу населенню».  

9. Кодекс цивільного захисту України №5403-VI від 02.10.2012 р. 

Визначає правові засади забезпечення цивільного захисту, зокрема й засобами 

Системи 112.  

10. Постанова Кабінету Міністрів України №11 від 09.01.2014 р. «Про 

затвердження Положення про єдину державну систему цивільного захисту». 

Визначається організація узгодженого реагування сил цивільного захисту на 

небезпечні події та надзвичайні ситуації між оперативночерговими (черговими, 

диспетчерськими) службами органів виконавчої влади всіх рівнів, підприємств, 
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установ та організацій (у разі їх утворення) і оперативно-черговими службами 

ДСНС організовується обмін інформацією про загрозу або виникнення 

надзвичайної ситуації та хід ліквідації її наслідків у сфері відповідальності 

відповідної чергової служби.  

11. Постанова Кабінету Міністрів України № 1052 від 16.12.2015 «Про 

затвердження Положення про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій». Визначає ДСНС України відповідальним за впровадження та 

забезпечення функціонування і розвиток системи екстреної допомоги 

населенню за єдиним телефонним номером 112.  

12. Рішення 91/369 EEC від 29.06.1991р. «Про створення європейського 

унікального номеру екстреного виклику». Декларує засади створення єдиного 

номера для виклику екстрених служб у випадку виникнення кризових ситуацій. 

13. Директива 98/10/ЄС Європейського парламенту. Визначає 

особливості використання екстреного номера Системи 112 в усіх країнах ЄС. 

14. Директива 2002/19/ЄС (Директива доступу) Європейського 

парламенту та Ради «Про доступ, взаємозв'язок, електронні мережі зв'язку і 

пов'язані з ними об'єкти». Визначає та описує технічні особливості електронних 

мереж та об’єктів, пов’язаних із ними в умовах функціонування Системи 112. 

15. Директива 2002/20/ЄС (Директива авторизації) Європейського 

парламенту та Ради «Про авторизацію електронних мереж зв'язку». Визначає 

умови та особливості авторизації та функціонування електронних мереж 

зв’язку.  

16. Директива 2002/21/ЄС (Рамкова директива) Європейського 

парламенту та Ради «Про загальну нормативно-правову базу для електронних 

мереж і послуг зв'язку». Визначає основну нормативно-правову базу, яка 

регламентує вимоги до електронних мереж і послуг зв’язку та їх особливості. 

17. Директива 2002/22/ЄС Європейського парламенту та Ради «Про 

універсальні послуги та права користувачів електронних мереж зв’язку її 

послуг». Директива регулює надання універсальних послуг та захист прав усіх 

користувачів електронних мереж зв’язку.  
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Огляд нормативно-правової та методологічної бази дозволив скласти 

цілісне уявлення про існуючий стан правового забезпечення проекту 

впровадження Системи 112, виокремити проблематику та сформувати мету та 

завдання подальшого дослідження. 

 

Висновки до розділу 1  

 

Проведено літературний та інформаційний аналіз існуючих підходів, 

моделей та методів управління автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті на прикладі Систем екстреного виклику за єдиним номером 

у провідних країнах світу та Україні, що дозволило сформувати такі висновки: 

1. Описані особливості впровадження та функціонування проектів, 

висвітлені основні недоліки, проблеми та тенденції вказали на необхідність 

впровадження безпеко-орієнтованого управління в проектах такого типу.  

2. Проекти впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті спрямовані на підвищення рівня безпеки життєдіяльності 

населення та територій, завдяки злагодженості та оперативності дій при 

оперативному реагуванні підрозділів екстрених служб на різного роду кризові 

явища.  

3. З урахуванням стану сучасних тенденцій розвитку методології безпеко-

орієнтованого управління висвітлено основні особливості реалізації проектів, в 

умовах інтеграції системи цивільного захисту України в європейський 

безпековий простір.  
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ АВТОМАТИЗОВАНИХ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ В 

ЦИВІЛЬНОМУ ЗАХИСТІ (НА ПРИКЛАДІ СИСТЕМИ 112) 

 

2.1. Концепція управління впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті 

 

В основі успішної реалізації проекту впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) є розробка 

програми «Перезавантаження Системи 112 для підвищення ефективності 

функціонування проекту у регіональному вимірі». Профілювання місії 

програми впровадження Системи 112 включає умови створення удосконаленої, 

надійної, конкурентоздатної системи, яка гармонійно адаптована у 

регіональному вимірі з ЄДСЦЗ. Метою профілювання місії проекту 

впровадження автоматизованих систем антикризового управління в цивільному 

захисті є:  

1) стабілізація та гармонізація зв’язків, за умов автоматичного управління 

всіма процесами зв’язку в ментальному просторі інформаційно-комунікаційної 

платформи;  

2) покращення умов довіри громадськості щодо користування Системою 

112 та стимулювання інвестицій для імплементації інновацій і динаміки 

подальшого розвитку;  

3) перезавантаження законодавчої бази щодо покращення умов успішного 

регулювання та імплементації інновацій за рахунок місцевих бюджетів чи 

інших фінансових установ, відповідно до законів адміністративно-

територіального реформування;  

4) паралельний запуск інфраструктурних проектів як двигунів 

впровадження проектно-організаційного управління регіональним розвитком; 
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5) виконання імплементації (впровадження) новітніх інформаційно-

комунікаційних систем та технологій з одночасною реалізацією віртуальних 

систем сертифікації компетентності спеціалістів профілю IT-технологій;  

6) підготовка та тестування персоналу для успішної імплементації 

оновленої (модернізованої) програми впровадження проекту автоматизованої 

системи управління в цивільному захисті Системи 112 на регіональному рівні. 

Для здійснення профілювання місії проекту сформовано концепцію 

програми проекту впровадження автоматизованої системи управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) представлено (на рис. 2.1.). 

Реалізація проекту лежить в системі координат залежностей рівня ідеалу 

реалізованості проекту та часової характеристики. Основними етапами 

профілювання місії проекту є формалізація поточного стану реалізації проекту 

через завдання проекту та представлення уявлення про ідеальний стан проекту 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112). Для цього представимо проект Системи 112 як 

автоматизовану систему управління в цивільному захисті, яка призначена для 

оперативного опрацювання повідомлень про кризові явища та супровід 

підрозділів екстрених служб для їх вирішення. У цьому контексті розглядаємо 

елементи впровадження Системи як проекти (П), а виникнення кризових явищ 

як надзвичайні ситуації (НС). В такому випадку базою профілювання місії 

проекту впровадження автоматизованої системи управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) є проведення аналізу поточного стану  

реалізованості проекту та визначення основних проблем, які виникають під час 

впровадження. 

Поточний стан реалізації проекту описується наявністю значної кількості 

проблем. До них віднесемо вплив середовища на процес реалізації проекту, 

низьку обізнаність населення про функціонування Системи, відсутність 

гармонізації нормативно-правової бази, соціально-політичне та економічне 

становище, некомпетентність команди проекту та ін. 
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Рисунок 2.1 – Концепція програми профілювання місії проекту впровадження 

автоматизованої системи управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) 

Наявність таких проблем надає поштовх до проведення аналізу контексту 

і кристалізації суті місії проекту, проведення аналізу взаємозв’язків програми 

40 проектів та складення техніко-економічне обґрунтування цього проекту. 

Формалізовано це можна записати у вигляді матриці. (2.1) 

 

                                                            (2.1) 

де Рr – проблеми, які виникають при впровадженні проекту, З – завдання 

впровадження проекту, Пr – проект впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112).  
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Розв’язання такої матриці лежить в контексті причинно-наслідкових 

зв’язків, де впровадження проекту залежить від своєчасного вирішення 

поставлених завдань та вирішення в ході реалізації проекту виникаючих 

проблем. Ця матриця дозволяє профілювати місію проекту та забезпечити 

умови проектно-організаційного управління проектом. 

 

2.2. Оцінка стану безпеки середовища та обґрунтування пріоритетності 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті  

 

Постійне ускладнення екологічної ситуації як на місцевому, 

регіональному, так і світовому рівнях, окрім профілювання місії впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті, вимагає постійного 

вдосконалення таких систем та їх швидкого впровадження по всій території 

України, що дозволить підвищити стан безпеки життєдіяльності населення і 

територій шляхом високої інформованості населення щодо виникнення НС, 

реагування та їх ліквідацію засобами підрозділів екстрених служб.  

Управління проектами впровадженням автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) передбачає 

формування структури регіональних проектів впровадження таких систем, що 

вимагає визначення масштабів реалізації проекту та пріоритетності регіонів 

його впровадження. Ми передбачаємо впровадження проектів автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) у всіх 27-ми 

адміністративно-територіальних одиницях України, зі створенням центрів 

Системи у всіх обласних центрах та містах державного значення. Визначення 

пріоритетності впровадження проекту здійснено шляхом проведення оцінки 

стану безпеки регіонів України. Для проведення такої оцінки здійснено аналіз 

безпеки регіонів з використанням методу сумарних рангів та вибору тих 

показників, які найбільше впливають на стан природно-техногенної безпеки 

України, зокрема: пожежна безпека, хімічна безпека, безпека на транспорті. 
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Аналіз стану безпеки регіонів проведено за допомогою програмного 

продукту Microsoft Excel та на основі використання статистичних даних 

Національної доповіді «Про стан техногенної та природної безпеки». Для 

оцінки стану безпеки регіонів взято статистику 5 років, яка дозволила 

сформувати представлення про безпеку регіонів держави. Шляхом присвоєння 

рангів кожному з регіонів визначено середньогеометричне значення показників 

за вказаний термін та обчислено числові значення індексу безпеки (Xi), де Xi  

[0,004;0,968]. У такому виразі 0,004 – найнижче значення індексу безпеки 

проектного середовища регіонів, а 0,968 – найвище значення індексу безпеки 

проектного середовища регіонів з високим рівнем безпеки. При проведенні 

дослідження статистичні показники Автономної республіки Крим та м. 

Севастополь не взяті у зв’язку з окупаціє півострова Російською Федерацією.  

Проведений аналіз на основі опрацювання статистики дозволив провести 

ранжування регіонів по кожній із груп безпеки та, сформувавши рейтингові 

показники по кожній адміністративно–територіальній одиниці України, 

отримати агрегований індекс безпеки проектного середовища кожного регіону 

та сформувати 3 класи пріоритетності проектів. Результати проведеного 

ранжування безпеки регіонів представлені у таблиці 2.1.  

 

Таблиця – 2.1. Комплексна оцінка стану безпеки регіонів України 

№ 

з/ 

п 

Адміністративно-

територіальні 

одиниці 

Рік Індекс 

безпеки 

проект 

ного 

середов 

ища 

Класи 

пріор 

итетн 

ості 

проектів 

2015 2016 2017 2018 2019 

1 Чернівецька 0.898 1 0.942 1 1 0.968 1 клас 

2 Хмельницька 0.904 0.984 1 0.842 0.968 0.940 1 клас 

3 Волинська 1 0.861 0.800 0.824 0.989 0.895 1 клас 

4 Тернопільська 0.970 0.818 0.742 0.680 0.723 0.787 1 клас 

5 Рівненська 0.790 0.679 0.717 0.689 0.989 0.773 1 клас 

6 Закарпатська 0.970 0.797 0.642 0.572 0.872 0.771 1 клас 

7 м. Севастополь - - - - - - - 

8 І.-Франківська 0.850 0.594 0.617 0.563 0.745 0.674 1 клас 

9 Черкаська 0.509 0.519 0.683 0.581 0.936 0.646 1 клас 

10 Вінницька 0.737 0.620 0.625 0.468 0.670 0.624 1 клас 

11 Кіровоградська 0.503 0.642 0.642 0.631 0.564 0.596 1 клас 
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12 Львівська 0.611 0.599 0.533 0.563 0.649 0.591 1 клас 

13 АР Крим - - - - - - - 

14 Чернігівська 0.814 0.647 0.408 0.473 0.319 0.532 2 клас 

15 Сумська 0.599 0.529 0.558 0.446 0.511 0.529 2 клас 

16 Полтавська 0.497 0.578 0.458 0.450 0.585 0.514 2 клас 

17 Херсонська 0.503 0.513 0.458 0.468 0.628 0.514 2 клас 

18 м. Київ 0.539 0.455 0.483 0.477 0.468 0.484 2 клас 

19 Миколаївська 0.551 0.471 0.358 0.351 0.330 0.412 3 клас 

20 Київська 0.365 0.358 0.325 0.473 0.287 0.362 3 клас 

21 Житомирська 0.563 0.439 0.233 0.387 0.149 0.354 3 клас 

22 Запорізька 0.257 0.209 0.350 0.185 0.213 0.243 3 клас 

23 Луганська 0.383 0.187 0.033 0.081 0.468 0.231 3 клас 

24 Одеська 0.353 0.203 0.225 0.077 0.245 0.221 3 клас 

25 Харківська 0.335 0.182 0.183 0.288 0.117 0.221 3 клас 

26 Дніпропетровська 0.150 0.086 0.133 0 0.032 0.080 3 клас 

27 Донецька 0 0 0 0.018 0 0.004 3 клас 

 

 

У таблиці 2.1. – 1-ий клас – регіони з високим рівнем безпеки, 2-ий клас – 

помірно-безпечні регіони, 3-ий клас – регіони з низьким рівнем безпеки. 

Проведення цього дослідження дозволило структурувати регіональні проекти 

впровадження цих систем шляхом формування класів пріоритетності проектів 

(Ri), що враховують індекси безпеки проектного середовища (Xi) та визначають 

першочерговість впровадження. Формування класів пріоритетності проектів 

(Ri) здійснюється шляхом розподілу даних на 3 діапазони, для чого 

першочергово визначається середнє значення індексу безпеки проектного 

середовища ( Xij ). 

                                                        (2.2) 

 

1-ий клас пріоритетності проектів в структурі регіональних проектів 

характеризується діапазоном значень, що на 10% вищі за середнє значення (Xij), 

і всіма наступними значеннями з найвищими показниками індексу безпеки 

проектного середовища (Xi) та обчислюється: 

 

                                    (2.3) 
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Формування 2-ого класу пріоритетності проектів у структурі 

регіональних проектів характеризується діапазоном  10% середнього значення 

індексу безпеки проектного середовища ( Xij ) та обчислюється: 

 

                                             (2.4) 

 

3-ій клас пріоритетності проектів в структурі регіональних проектів 

характеризується діапазоном найнижчих показників індексу безпеки 45 

проектного середовища (Xi) і значеннями, що на 10% нижчі за середнє значення 

( Xij ) та обчислюється: 

                                                       (2.5) 

Результатом формування класів пріоритетності проектів стала побудова 

структури програми регіональних проектів впровадження автоматизованих 

систем управління в ЦЗ (на прикладі Системи 112) (див. табл. 2.2.).  

 

Таблиця – 2.2. Структура програми регіональних проектів впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті України (на прикладі 

Системи 112) 

Класи пріоритетності 

проектів 

Діапазон індексу безпеки 

проектного середовища 

Регіони України 

1 клас – безпечні 

регіони 
R10,581;0,968 Чернівецька обл., 

Хмельницька обл., 

Волинська обл., 

Тернопільська обл., 

Рівненська обл., 

Закарпатська обл., м. 

Франківська обл., 

Черкаська обл., 

Вінницька обл., 

Кіровоградська обл., 

Львівська обл. 
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2 клас – 

помірнобезпечні 

регіони 

R2 0,475;0,581 Чернігівська обл., 

Сумська обл., 

Полтавська обл., 

Херсонська обл., м. 

Київ 

3 клас – небезпечні 

регіони 
R3 0,004;0,475 Миколаївська обл., 

Київська обл., 

Житомирська обл., 

Запорізька обл., 

Луганська обл., 

Одеська обл., 

Харківська обл., 

Дніпропетровська 

обл., Донецька обл. 

 

Результати проведеного дослідження по визначенню комплексної оцінки 

стану безпеки регіонів України показали, що найменш безпечні регіони 

України – третій клас – небезпечні регіони, які знаходяться в межах діапазону 

[0,004-0,475] та включає 9 областей південного сходу та півночі країни. Така 

географічна зосередженість зумовлена розміщенням великої кількості об’єктів 

критичних інфраструктур, об’єктів промисловості держави, терм-історичною 

складовою регіонів, рівнем розвитку держави, людським фактором та ін. 

(Луганська, Донецька, Харківська, Дніпропетровська, Запорізька, Одеська, 

Миколаївська, Житомирська та Київська області).  

До другого класу безпеки належать регіони з умовною безпекою, діапазон 

індексу безпеки [0,475-0,581], географічне розташування – північ та південь 

країни (Чернігівська, Полтавська, Сумська, Херсонська області та м. Київ).  

До першого класу безпеки – безпечні регіони, належать регіони, які 

знаходять у межах індексу безпеки [0,581-0,968] та географічно розташовані в 

західній та центральній частині країни (Львівська, Волинська, Рівненська, 

Тернопільська, Івано-франківська, Закарпатська, Чернівецька, Хмельницька, 

Вінницька, Черкаська, Кіровоградська області).  

Проведення цих досліджень дозволило на основі здійснення ранжування 

розробити картографічне представлення поділу регіонів за класами 

пріоритетності проектів (див. рис.2.2.). 
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Рисунок 2.2 – Схема адміністративно-територіального поділу України за 

рівнями безпеки. Світло-сірий колір – безпечні регіони, сірий колір – помірно 

безпечні регіони, темно-сірий колір – небезпечні регіони 

 

Таке географічне розташування регіонів за рівнем безпеки формує 

передумови структуризації регіональних проектів впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) за пріоритетністю їх реалізації (див. рис. 2.3.). 

Це дослідження дозволило ідентифікувати послідовність першочергових 

регіонів впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті засобами Системи 112. 

Реалізація такої послідовності дозволить ефективніше управляти 

впровадженням регіональних проектів автоматизованої системи управління в 

цивільному захисті, що своєю чергою зменшить навантаження на екосистему, 

критичні інфраструктури, мінімізує ресурсні затрати на реалізацію та 
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функціонування проекту, підвищить рівень безпеки життєдіяльності населення 

і територій загалом. 

 

Рисунок 2.3 – Структуризація першочерговості впровадження регіональних 

проектів автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) 

 

Проте для вирішення поставлених завдань забезпечення безпеки, 

мінімізації навантаження на екосистему та критичні інфраструктури України 

необхідне впровадження методології проектно-орієнтованого управління на 

всіх стадіях реалізації проекту впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112). Найкращі умови 

управління проектом такого типу досягаються засобами офісного управління 

проектом (див. рис. 2.4.) 
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Рисунок 2.4 – Модель-схема офісного проектно-орієнтованого управління 

проектом впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті для забезпечення стану безпеки  

де КМУ – кабінет міністрів України, УІАСНС – урядова інформаційно-

аналітична система з питань надзвичайних ситуацій, ЦАМ – центральний 

апарат міністерства, ІБ – інформаційна база, НПБ – нормативно-правова база, 

РЦС – регіональні центри системи, ОП – обслуговуючий персонал, ПР – 

підрозділи реагування, ПДСНС – підрозділи рятувальних служб, МВС – 

підрозділи Міністерства внутрішніх справ, АГС – підрозділи аварійно-газової 

служби, МК – підрозділи медицини катастроф. 

 

Ця модель-схема представляє ієрархічну структура офісного управління 

інформаційними потоками структури, що враховує такі три методи управління: 

системний аналіз, системний інжиніринг, системний менеджмент.  
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Модель-схема передбачає функціонування ядра проекту, яке формує 

Кабінет Міністрів України як основний орган виконавчої влади України та 

відомчі структури, на яких покладені завдання використання проектного 

підходу до розв’язку завдань із забезпечення сталого розвитку держави.  

До ДСНС віднесемо автоматизовану систему управління Систему 112, 

апаратну підсистему функціонування (відомчі служби, пульти управління, 

операторські центри). До Міністерства екології та природніх ресурсів належить 

центральний апарат відомства, завдання якого полягає в інформаційному 

супроводі Системи 112 з питань безпеки регіонів. Внутрішнім середовищем 

проекту, яке впливає на його реалізацію, є стан екологічної безпеки та офісне 

управління. Ці два чинники безпосередньо впливають на функціонування 

кожного з елементів модель-схеми та передбачають безпосереднє врахування їх 

впливу на реалізацію проекту.  

Реалізація такої моделі лежить в площині розв’язку завдань, до яких 

віднесемо сталий розвиток суспільства – є базовим для успіху проекту, 

виступає головним фактором, який слід враховувати на стадії ініціації. Також 

до завдань віднесемо здоров’я сучасного та майбутнього поколінь, збереження 

та підтримка ландшафтного та біологічного різноманіття і безпеку 

життєдіяльності населення і територій. Сукупність цих завдань формує 

проектний квадрат проекту. Формально модель-схему офісного управління 

проектом впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті для забезпечення стану безпеки можна представити кортежем у вигляді 

п’ятірки: 

                                            F1  Ie, Ig, Ip, Ih, Ic                                           (2.6) 

 

де Ie – стан екологічної безпеки, що відповідає європейським вимогам Євро 7,8, 

тощо; Ig – управління проектами забезпечення відповідним станом екологічної 

безпеки; Ip –управління системами комунікацій (в тому числі Системою 112) 

при реалізації проектів із екологічної безпеки; Ih – стан охорони здоров’я 

відповідно до стану екологічної безпеки; Ic – ядро офісного управління 
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проектним середовищем забезпечення відповідного стану екологічної безпеки. 

Ядро офісного управління можна представити такою залежністю: 

 

                                       Ic F  Pg, Pa, Pm, Pe, Ps                                    (2.7) 

 

де Pg – Кабінет міністрів України; Pa – Урядова інформаційно– 

аналітична система з надзвичайних ситуацій; Pm – Міністерство екології та 

природніх ресурсів; Pe – Державна служба України з надзвичайних ситуацій; Ps 

– Система екстреного виклику за єдиним номером 112.  

Продовжуючи формалізацію процедури покрокової реалізації проектів з 

екологічної безпеки в контексті регіональної програми Сталий розвиток 

суспільства, отримаємо такі залежності: 

 

                                           Pg   F  Pa, Pm, Pe, Ps                                   (2.8) 

 

де Pa – Урядова інформаційно–аналітична система з надзвичайних ситуацій; 

Pm – Міністерство екології та природніх ресурсів; Pe – Державна служба 

України з надзвичайних ситуацій; Ps – Система екстреного виклику за єдиним 

номером 112. 

   

                         Ps  F   Fb, Fr, Fu, Fi, Fo, Fg, Fm, Fe                       (2.9) 

 

де Fb – нормативно–правова база; Fr – регіональні центри Системи 112; Fu – 

підрозділи Державної служби України з надзвичайних ситуацій; Fi – 

Міністерство внутрішніх справ; Fo – оператори Системи; Fg – аварійно–газова 

служба; Fm – медицина катастроф; Fe – підрозділи реагування на надзвичайні 

ситуації. 

 

                                              Pm  F   Yc, Yi, Ye, Yd                             (2.10) 
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де Yc – центральний апарат Міністерства; Yc – інформаційна база з питань 

екологічної безпеки; Ye – екологічна безпека; Yd – департамент співпраці з 

Системою 112. 

                                  Ye  F   Wp, Wm, Wc, Wi, Wa                                (2.10) 

 

де Wp – екологічна проблема; Wm – управління проблемою; Wc – моніторинг; 

Wi – прогнозування; Wa – аудит.  

Результатом управління буде формалізований вираз: 

 

                             F  (F1, F2, F3, F4, F5, F6)  (F1, Ic, Pg, Ps, Pm, Ye)          (2.11) 

 

Реалізація цього проектного управління дозволить забезпечити 

функціонування управління Системою 112 в контексті забезпечення Сталого 

розвитку суспільства. 

 

2.3. Структура та оточення проекту впровадження Системи 112 

 

Управління проектом впровадження автоматизованих систем управління 

в цивільному захисті для забезпечення стану безпеки в умовах забезпечення 

Сталого розвитку потребує розробки та побудови ефективних моделей 

впровадження системи. Така мета досягається застосуванням проектно-

орієнтованого підходу до управління проектом та оцінкою впливу ризиків на 

умови його реалізації. Для забезпечення умов ефективного управління 

проектом впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті шляхом впровадження Системи 112 розроблено та проведено аналіз 

особливостей впровадження таких систем в умовах України, які 

характеризуються взаємопов’язаними процесами на причиннонаслідковому 

рівні. Для візуального представлення сформовано тріадну модель процесів 

управління проектом (див. рис. 2.5.). Сформована модель включає в себе такі 

складові: 
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Рисунок 2.5 – Тріадна модель взаємопов’язаних процесів управління проектом 

впровадження Системи 112 на причинно-наслідковому рівні 

 

Планування та оптимізація елементів Системи 112 – включає розробку 

стратегічного плану проведення оптимізаційних заходів за результатами 

здійснення моніторингу функціонування пілотного проекту Системи 112 в 

період проведення Євро-2012. 

Контроль параметрів функціонування проекту та проведення моніторингу 

щодо діяльності Системи 112 – включає в себе аналіз статистичних даних 

функціонування пілотного проекту Системи 112, зокрема, аналіз кількості усіх 

вхідних дзвінків на Систему 112, частку якісного показника дзвінків та 

оброблених дзвінків з відомчим розподілом. Надійність та ефективність 

функціонування Системи 112 та аналіз її складових для умов регіонального 

виміру включає ряд заходів, спрямованих на забезпечення злагодженої роботи 

та функціонування Системи 112.  

Беручи до уваги проведений аналіз та особливості функціонування 

пілотного проекту Системи 112, в Україні можуть бути запропоновані заходи 

щодо вдосконалення процесу планування проекту:  

 проведення інформаційної пропаганди діяльності Системи 112 в 

Україні, для підвищення обізнаності населення про функціонування Системи;  
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 здійснення заходів щодо попередження та блокування номерів, які 

здійснюють неправомірні дії, та клопотання про притягнення до 

адміністративної відповідальності громадян, які є власниками цих номерів;  

 проведення ґрунтовних навчань із іноземної мови для усіх 

співробітників апарату Системи 112.  

При ефективному управлінні проектами впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті можливо:  

1. Мінімізувати час реагування екстрених служб на НС.  

2. Провести гармонізацію нормативно-правової бази та вдосконалити 

міжвідомчу координацію служб і структур.  

3. Оптимізувати кадрове забезпечення проекту шляхом впровадження 

інформаційно-аналітичних систем (ІАС).  

4. Залучити засоби масової інформації (ЗМІ), засоби масової комунікації 

(ЗМК) і телематичні системи для оптимізації умов отримання достовірної 

інформації та забезпечення найбільш сприятливих умов оперативного 

реагування на НС.  

Важливим елементом реалізації проекту впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті є інженерне проектування, яке 

формується зі складових компонентів, які формують інформаційне проектне 

середовище проекту. Модель проектного середовища інженерного 

проектування при управлінні проектом впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) (див. рис. 2.6.) 

повинна розглядатися як процес управління розвитком складних систем та 

комплексом управлінських заходів щодо розвитку супровідних компонентів 

системи. 
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Рисунок 2.6 – Модель проектного середовища інженерного проектування при 

управлінні проектом впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті для забезпечення Сталого розвитку суспільства 

 

До проектного середовища інженерного проектування Системи 112 

належать такі фактори:  

 Семантична мережа – інформаційна модель предметної області, що має 

вигляд орієнтованого графа, вершини якого відповідають об’єктам предметної 

області, а ребра характеризують інтегровані зв’язки з причинно– наслідковими 

відносинами між ними.  

 Проектно-орієнтований підхід – забезпечення формування цілей 

управління, виявлення проблем та розробка програми або стратегічного плану 

їх вирішення, усунення перешкод досягнення поставлених цілей.  

 Техніка та технології виробництва – реалізація проекту в умовах 

стрімкого інноваційного вдосконалення техніки та технологій.  

 Наука та освіта – забезпечення належного науковоінтелектуального 

ресурсу для потреб гармонізації Системи 112 та формування у рятівника 

компетентнісного рівня відповідно до міжнародного стандарту в проектно-

орієнтованому управлінні.  
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Філософія, Політика, Екологія, Психологія – сукупність гуманітарного 

блоку галузей знань, які дають всебічно зрозуміти та розробити підхід до 

гармонізації цієї Системи. Сукупність цих п’ятьох факторів дозволяє 

використати проектне середовище інженерного проектування як основу 

теоретико-практичних знань, необхідних для гармонізації Системи 112 в 

регіональному вимірі та з урахуванням взаємодії автоматизованих систем 

управління. Розробка моделі взаємодії автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) та інформаційно-аналітичної 

системи з питань надзвичайних ситуацій в умовах забезпечення стану безпеки 

передбачає проведення моніторингу умов гармонізації систем у регіональному 

вимірі та аналізу складових проекту для умов регіонального виміру (див. рис. 

2.7.). 

 

Рисунок 2.7 – Модель взаємодії автоматизованих систем управління в умовах 

забезпечення стану безпеки 

 

Модель формують такі компоненти: Планування та оптимізація елементів 

Системи 112 – включає в себе розробку стратегії та сценарію прогнозування 

розвитку проекту, проведення структуризації проекту та оптимізаційних 



 

 

47 

заходів за результатами моніторингу функціонування пілотних проектів 

Системи 112. Контроль параметрів функціонування Системи 112 та проведення 

моніторингу щодо її діяльності – включає аналіз статистичних даних діяльності 

Системи 112, зокрема, аналіз кількості усіх вхідних дзвінків, частку якісного 

показника дзвінків та оброблених дзвінків розподілених по екстрених службах. 

Надійність та ефективність функціонування Системи 112 та аналіз її складових 

для умов Сталого розвитку Суспільства включає в себе ряд заходів, які будуть 

гарантувати злагоджену роботи Системи 112 та її ефективне функціонування на 

рівні адміністративно-територіальних одиниць України. Процес управління 

проектом впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) в Україні є складним процесом, який 

потребує проектно-орієнтованого підходу до управління ним, що своєю чергою 

вимагає ідентифікації та оцінки взаємозв’язків проекту. Важливим елементом 

успішного впровадження та функціонування проекту є формування стратегії 

управління таким проектом та контроль за його якістю, на різних фазах 

життєвого циклу проекту (див. рис. 2.8.). 

 

Рисунок 2.8 – Модель управління взаємозв’язками в проектах впровадження 

автоматизованих систем управління (на прикладі Системи 112) на різних фазах 

життєвого циклу проекту де F1 – фаза ініціації, F2 – фаза планування, F3 – фаза 

реалізації, F4 – фаза введення в експлуатацію. 
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Елементами такої моделі виступають взаємозв’язки ядра проекту 

впровадження Системи 112, стратегічне управління проектом та контроль 

якості проекту на різних фазах його життєвого циклу. Стратегічне управління 

проектом впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) передбачає визначення місії і цілей реалізації 

проекту, проведення аналізу середовища проекту (зовнішнє та внутрішнє 

середовище проекту, SWOT аналіз проекту), оцінки стратегічних альтернатив 

та реалізація стратегії управління проектом.  

Контроль якості такого проекту включає відстеження основних 

параметрів реалізації проекту, його топологічного аналізу, організаційних схем, 

відповідності проекту до основних стандартів управління проектами, 

програмами та портфелями проектів. Управління якістю проекту впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) повинно належати як до проекту Системи, так і до продукту проекту – 

якісного обслуговування громадян та надання екстреної допомоги при 

виникненні надзвичайних ситуацій та інших кризових явищ. Життєвий цикл 

проекту впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) є часовою характеристикою проекту та 

залежить від багатьох чинників (до основних віднесемо ініціацію, планування, 

реалізацію та впровадження), які впливають на успіх реалізації проекту. 

Співвідношення фаз зумовлене проведенням досліджень щодо оптимізації 

топологічної моделі проекту впровадження автоматизованих систем управління 

в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) за критеріями часу та 

ресурсними витратами. Оскільки Система 112 є системою апаратів по зв’язку, 

вона характеризується ієрархічно-реляційно-мережевою структурою, здатною 

отримувати правдиву інформацію в режимі реального часу та забезпечити 

семантично-мережевий зв'язок щодо отримання даних та знань. Такий підхід 

функціонування системи екстреного виклику будується на використанні 

методів і моделей проектно-орієнтованого управління, що забезпечує 

системність в оперативному управлінні рятувальними службами в процесі 
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захисту населення та територій від негативного впливу НС. Ураховуючи 

складну терм-історичну та регіональну складову України процес впровадження 

проекту автоматизованої системи управління в цивільному захисті вимагає 

пофазного і покрокового його супроводу і для ефективного планування проекту 

потребує визначення сильних та слабких сторін проекту, на основі врахування 

загроз і можливостей шляхом проведення SWOT аналізу (див. рис. 2.8).  

 

Таблиця – 2.3. SWOT аналіз проекту впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) 

Внутрішнє 

проектне 

середовище 

Сильні сторони проекту Слабкі сторони проекту 

- розвиток інформаційно-

телекомунікаційної мережі 

держави;  

- наявність високо кваліфікованих 

фахівців у сфері інформаційно-

теле комунікаційних технологій;  

- наявність широкої мережі 

оперативно-диспетчерських 

центрів, ВНЗ які працюють в 

галузі безпеки людини (м. Львів, 

Харків, Вінниця, Черкаси). 

- недостатність фінансування 

проекту з боку держави;  

- недостатньо розвинута 

/пошкоджена мережа 

телекомунікаційної 

інфраструктури;  

- відсутність політичної волі до 

реалізації проекту;  

- недостатня підготовка персоналу 

до функціонування та роботи 

Системи 112. 

Зовнішнє 

проектне 

середовище 

Можливості проекту Загрози проекту 

- реформа, оптимізація 

рятувальних служб і створення 

Єдиного центру реагування на НС 

Системою 112;  

- зменшення кількості жертв НС 

шляхом швидкого реагування на 

НС та координації її ліквідації;  

- можливість створення нових 

робочих місць для реалізації та 

функціонування проекту Системи 

112;  

- залучення спонсорських або 

грантових коштів для реалізації 

проекту;  

- стажування персоналу в 

аналогічних підрозділах ЄС;  

- використання ІТтехнологій у 

ході забезпечення реалізації 

проекту та його функціонування. 

- соціально-політичне становище 

держави;  

- бойові дії на території держави;  

- часткова окупація частини 

території держави;  

- проблеми фінансування проекту; 

- відсутність розроблених 

стандартів взаємодії рятувальних 

підрозділів усіх адміністративно-

територіальних одиниць України в 

рамках реалізації Системи 112;  

- відсутність нормативноправової 

бази щодо взаємодії підрозділів 

екстрених служб в умовах 

Системи 112;  

- загроза інформаційної безпеки 

функціонування Системи 112. 
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Використання SWOT аналізу проекту впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) у регіонах 

України дозволяє значно підвищити якість процесу планування проекту, що 

своєю чергою покращить процес впровадження. 

 

2.4. Механізм проактивного управління проектом впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті  

 

Умова впровадження проекту автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) для захисту у регіонах України 

потребує деталізації всіх етапів динамічного розвитку, залежно від впливу 

внутрішніх і зовнішніх факторів навколишнього середовища, які забезпечать 

ефективність та доцільність функціонування такої структури для забезпечення 

оперативного засобу оповіщення та інформованості як населення, так і 

оперативно-рятувальних служб в умовах виникнення, реагування та ліквідації 

НС та кризових явищ. Одним з головних факторів успіху реалізації проекту 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112) у регіональному вимірі є застосування проактивного 

управління, що базується на накопичених базах даних і знань, здатного 

оперативно змінювати парадигму управління, що враховує в процесі 

перезавантаження глибину філософії життєвих циклів, основаної на 

термісторичній складовій, та забезпечує на креативному рівні постійний 

розвиток центрів знань. Вищезгадані елементи формують ключ успіху 

впровадження проекту автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112), що регламентується через синергію їх 

взаємодії.  

Використовуючи методологію управління складними системами, на 

стадіях реформування і впровадження, для сценарного прогнозування процесу 

розвитку проекту та досягнення успіху впровадження, пропонується 

застосування механізму проактивного управління проектом впровадження 
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автоматизованої системи управління, який враховує модель системної динаміки 

та точки біфуркації в умовах кризових явищ та регіональної специфіки, що 

дозволяє на причинно-наслідковому рівні формалізувати фази життєвого циклу 

проектів в функціональнонеоднорідних організаційно-технічних структурах 

цивільного захисту проекту (рис. 2.9.). 

 

Рисунок 2.9. – Механізм проактивного управління проектом впровадження 

автоматизованих систем управління, який враховує модель системної динаміки, 

зокрема точки біфуркації в умовах кризових явищ та регіональної специфіки 

проектного середовища 

де К1 – стан впливу соціально-економічної та політичної складової. 

Наявний стан характеру ринкових відносин; К2 – рівень компетентності всіх 

учасників проекту та гармонізація їх дій; К3 – рівень довіри вищестоячого 

органу управління для можливості автономного управління процесом 

впровадження Системи 112; K4 – стан проведення реформ у ДСНС на 

регіональному та місцевому рівнях, а також висока ймовірність нестабільності, 

викликана «можливими» терористичними акціями; К5 – криза відносин 

«громада-органи самоврядування – головне управління ДСНС на обласному 
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рівні – центральний орган ДСНС України – громадські формальні та 

неформальні організації при ЮНЕСКО, ООН, НАТО тощо»; К6, К7 – період 

недовіри зацікавлених сторін до зовнішнього управлінського середовища та 

зниження гармонізації і збалансованості відносин; К8 – стан упровадження 

інновацій та євроінтеграційна інвестиційна привабливість тощо; К9 – стан 

повної недовіри між усіма зацікавленими сторонами, органами самоврядування, 

службами ДСНС та інвесторами, передумови, високий інформаційний тиск 

тощо, що провокують настання «колапсу»; К10 – впровадження інновацій та 

подальший розвиток системи; С1 – початкова фаза розвитку; С2 – фаза 

швидкого та динамічного росту; С3 – фаза впливу економічної стабільності та 

умов сталого розвитку на успіх реалізації проекту впровадження Системи 112; 

С4 – фаза впливу терористичних та військових дій і кризових явищ; С5 – фаза 

стабільності та успішної реалізації проекту; С6 – фаза, що характеризує 

передумови виникнення «колапсу» під час реалізації проекту впровадження 

Системи 112.  

Успіх реалізації проекту впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) потребує розробки 

нової парадигми в управлінні оперативно-рятувальною службою на всіх рівнях 

ієрархії, основаної на створенні «цінностей» для всіх зацікавлених сторін. При 

цьому необхідно сформувати структуру, що характеризує поелементні складові 

цінностей для зацікавлених сторін – головних виконавців реалізації проекту, 

залучивши для цього методологію управління інноваційним розвитком в 

турбулентному оточенні, а також методи і моделі, наповнені критеріями оцінки 

цінностей, що враховують знання й інновації.  

Основою реалізації такої парадигми управління проектом впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) для забезпечення стану безпеки життєдіяльності населенні і територій 

повинно бути таке:  

- інноваційний образ мислення та поведінка зацікавлених сторін, 

спрямовану на використання досвіду розвинутих (європейських тощо) країн та 
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всебічне впровадження в процес управління рятувальними підрозділами 

екстрених служб України інформаційно-комунікаційних технологій;  

- оптимізація всіх процесів ділового управління та глобальне 

впровадження електронного документообігу в усіх структурних підрозділах 

екстрених служб України;  

- забезпечення гнучкості процесу впровадження проекту автоматизованих 

систем управління (на прикладі Системи 112) залежно від впливу 

турбулентного середовища, вимог зацікавлених сторін та реформування 

екстрених служб України;  

- проведення топологічного аналізу всіх станів (кроків) реалізації проекту 

з метою оптимізації перевитрат, виявлення «зон біфуркації» та тривалості 

процесу проходження НС.  

Узагальнюючи вищенаведене доходимо до думки, що головними 

компонентами успіху реалізації проекту впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) в тому чи іншому 

регіоні є:  

- глобальне використання на всіх етапах реалізації проектів механізму 

проактивного управління проектами впровадження автоматизованих систем 

антикризового управління, який враховує модель системної динаміки та точки 

біфуркації в умовах кризових явищ та регіональної специфіки проектного 

середовища, що дає змогу на причиннонаслідковому рівні формалізувати фази 

життєвого циклу проектів у функціонально-неоднорідних організаційно-

технічних структурах цивільного захисту;  

- формулювання, на основі бази даних та знань системи цінностей;  

- повсюдне використання креативних технологій, інноваційних 

механізмів протидії впливу НС на кризові явища, ІТ-технологій та 70 

інформаційно-комунікаційних систем, що здатні виявити «зони біфуркації» та 

визначити в цілому успіх впровадження проекту автоматизованих систем 

антикризового управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) для 

забезпечення безпеки життєдіяльності населення і територій України 
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2.5. Формалізація проектного середовища впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті  

 

Аналіз пробного запуску проекту впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) в Україні в період 

Євро 2012 вказав на ряд несумісностей та необхідність систематизації всіх 

проектних складових та застосування механізмів проактивного управління в 

контексті реалізації місії проекту та впливу зовнішнього турбулентного 

середовища на проект, що враховує конкурентність оточення та нагально 

виникаючі проблеми. Управління таким проектом вимагає чіткої структуризації 

як самого проекту, так і системи управління ним, що досягається шляхом 

розподілу проекту на підсистеми, а самої системи управління на відповідні 

компоненти. Таким чином, успіх ефективності впровадження проектів Системи 

112 для забезпечення стану безпеки життєдіяльності вимагає строго 

збалансованого управління складними процесами в умовах невизначеності та 

під дією впливів зовнішнього та внутрішнього оточення, розробки 

інструментальних засобів і механізмів, застосування проактивного управління в 

проектах та програмах, що досягається шляхом моделювання самого 

проектного середовища з урахуванням впливу чинників на всьому періоді 

життєвого циклу процесу організації та впровадження проекту. На основі вище 

наведеного сформовано модель-схему, що враховує проактивне управління та 

ментальний простір, а також терм-історичну складову регіонів України (див. 

рис. 2.10.). 

Виходячи із рис. 2.10, факторами, що забезпечують успішність 

впровадження Системи 112 для забезпечення стану безпеки життєдіяльності 

населення і територій у регіональному вимірі, є врахування таких основних 

чинників, як геолокація (G), соціально-політичний стан суспільства на 

державному та регіональному рівнях (SPS), компетентність всіх учасників 

проекту (M), з урахуванням впливу теорії складності (Т) для досягнення стану 

збалансованості та гармонізації на всіх рівнях причинно-наслідкових зв’язків. 
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Рисунок 2.10 – Модель-схема проектного середовища впровадження Системи 

112 в проектах і програмах регіонального розвитку для умов України, де 

АІАТС – автоматизовані інформаційно-аналітичні телекомунікаційні системи 

 

Формалізуючи вищенаведене отримаємо таку залежність: 

 

                                    УР   T, G, SPS, M                                         (2.11) 

 

де УР – управління ресурсами в проектах впровадження Системи 112 для 

умов захисту критичних інфраструктур.  

Враховуючи дані модель-схеми (рис. 2.10.) стверджуємо, що на проект 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112) значний вплив має зовнішнє турбулентне середовище та 

координація дій при взаємодії та інтеграції Системи з Урядовою інформаційно-

аналітичною системою з надзвичайних ситуацій (УІАС НС).  
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УІАС НС – інструмент центрального органу виконавчої влади, що 

забезпечує цілодобове функціонування системи, її супровід, моніторинг 

діяльності та формування звітної документації, а також міжнародну інтеграцію 

(на програмно-апаратному рівні) ЄДСЦЗ у безпековий простір Європи. 

 

                                     П = ПС, УІАСНС                                         (2.12) 

 

де П – проект впровадження Системи 112, ПС – проектне середовище. 

Теорія складності впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) лежить в площині розрахунків 

реалізації проектів на регіональному рівні з урахуванням параметрів 

складності. Ураховуючи різний рівень стану готовності регіонів до реалізації 

такого типу проектів та їх особливості, існує необхідність використання 

проектного підходу при управління проектами впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112). Виходячи із 

теорії складності, успіх впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті залежить від процесу управління часом на всіх фазах та 

циклах реалізації проекту.  

Геолокація абонентів здійснюється автоматизовано системою за 

співпрацею та координацією з національними операторами стільникового та 

стаціонарного зв’язку. До соціально-політичного становища належить вплив 

таких факторів, як нестабільна та кризова економічна ситуація, незлагоджена 

робота центральних та регіональних органів законодавчої, виконавчої та 

судової влади, напружене соціальне становище та рівень освіченості серед 

громадян держави, військова нестабільність, стан освіти, науки та 

впровадження інноваційних технологій. Учасниками проекту впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) є органи влади, відомчі служби: Державна служба України з надзвичайних 

ситуацій (ДСНС), Міністерство внутрішніх справ (МВС), швидка медична 

допомога та міністерство охорони здоров’я (МОЗ), Аварійно-газова служба 
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(АГС), фірми та компанії із надання зв’язку, комунальні служби міст, 

громадські формальні та неформальні організації, органи самоврядування, 

тощо.  

Ядро (рис. 2.11.) формують ресурси проекту впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112). Ресурси проекту – це будь-які джерела та передумови отримання певних 

матеріальних або нематеріальних благ, які в сукупності дозволяють створити 

умови успішної реалізації проекту. Для впровадження та структуризації 

проектів автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) проведено класифікацію та поділ ресурсів на чотири основних 

групи: матеріальні, фінансові, трудові та інформаційні (див. рис. 2.11.). 

 

Рисунок 2.11. – Класифікація основних типів ресурсів для проектів 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112)  

Аналізуючи модель-схеми рис.2.11. і рис.2.12., констатуємо, що 

ефективність впровадження проектів Системи 112 як автоматизованої системи 

управління в цивільному захисті вимагає строгих системних дій проектно-

орієнтованого управління, збалансованого управління ресурсами та мінімізації 

впливу турбулентності середовища із врахуванням терм-історичної складової, 

характеристик складності та регіональних особливостей України. 
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Висновки до розділу 2 

 

Другий розділ магістерської роботи присвячений особливостям 

управління проектами впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112).  

1. Запропоновано використання концепції програми профілювання місії 

проекту, яка дає змогу формалізувати поточний стан реалізації проекту через 

його завдання та представлення ідеального стану проекту впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112), що в результаті забезпечить високий рівень безпеки життєдіяльності 

населення та територій.  

2. На основі використання методу сумарних рангів проведено аналіз 

стану безпеки проектного середовища регіонів України, що дозволило 

сформувати структуру програми регіональних проектів впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112), здійснити картографічне представлення регіонів за класами 

пріоритетності проектів та структурувати пріоритетність першочергового 

впровадження проектів.  

3. У розділі представлено модель-схему офісного проектноорієнтованого 

управління, яка враховує такі три методи управління, як системний аналіз, 

системний інжиніринг, системний менеджмент, та здійснено її формалізацію.  

4. Розроблено модель управління взаємозв’язками в проектах 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112) на різних фазах життєвого циклу проекту, яка враховує 

взаємодію елементів стратегії проекту та контролю якості проекту, що 

забезпечує злагодженість управління при його впровадженні та 

функціонуванні.  

5. Здійснено SWOT аналізу проекту впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) для 

забезпечення безпеки життєдіяльності населення і територій, що дозволяє 
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підвищити якість процесу планування проекту, що своєю чергою покращить 

процес впровадження. 

6. Визначено основні складові проектів впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112), які 

реалізуються у системі цивільного захисту при формуванні ЄДСЦЗ.  

7. На основі проведеного аналізу сформовано модель-схему проектного 

середовища впровадження Системи 112 у проектах і програмах регіонального 

розвитку для умов України, яка формалізує проектне середовище з 

урахуванням впливу зовнішніх та внутрішніх чинників на всьому періоді 

життєвого циклу організації та впровадження базових регіональних проектів. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ, ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ 

АВТОМАТИЗОВАНИХ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ В ЦИВІЛЬНОМУ 

ЗАХИСТІ (НА ПРИКЛАДІ СИСТЕМИ 112) 

 

3.1. Управління ресурсами проектів впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті 

 

Реалізація проектів впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) в умовах забезпечення стану 

безпеки життєдіяльності України залежить від багатьох чинників та 

компонентів, які впливають на проект. Вони враховують застосування 

проектного-орієнтованого підходу до управління таким проектом, зокрема, в 

контексті управління ресурсами проекту, їх оптимізацією та розподілом на 

різних фазах життєвого циклу проекту.  

Для забезпечення якісного управління проектом з врахуванням 

важливості впливу ресурсного забезпечення проекту на всіх стадіях його 

реалізації нами розроблено модель-схему управління ресурсами 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті, яка враховує критерії 

пріоритетності реалізації регіональних проектів, що дає змогу гармонізувати 

планові та фактичні ресурсні показники регіональних програм (див. рис. 3.1.). 

Ця модель-схема є багатокритеріальною структурою, яка призначена для 

комплексного управління регіональними проектами, зокрема їх ресурсами, з 

метою отримання продукту проекту – впроваджених та функціонуючих 

проектах автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) в 27-ми адміністративно-територіальних одиницях України. 
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Рисунок 3.1. – Модель-схема управління ресурсами автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті, яка враховує критерії пріоритетності 

реалізації регіональних проектів 

 

де ЦУКП – центр управління та координації проекту; ІЦ – ідентифікація 

цілей проекту; ОР – оцінка ризиків в проекті; АД – аналіз даних реалізації 

проекту; ОП – оптимізація проекту; ІРП – ініціація реалізації проекту; ППД – 

планування проектної діяльності; ВП – виконання проекту; ВЕ – завершення 

проекту та введення його в експлуатацію; ПРР – павутина розподілу ресурсів; 
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Рn – розподілені та збалансовані ресурси проекту, які направляються на 

забезпечення реалізації фаз реалізації проекту; U1..U3 – процеси, що 

враховують визначення стратегії проекту, його мети, атрибутів; В1…В3 – 

процеси, що враховують процеси оптимізації в топологічних схемах 

технологічної лінії проекту; V1…V3 – процеси, що ідентифікують та 

мінімізують вплив ризиків на реалізацію проекту; D1…D3 – процеси, що 

враховують міжпроектну взаємодію та залежності проекту в період його 

реалізації. 

Модель-схема управління ресурсами в умовах мультипроектного 

регіонального середовища складається з таких блоків. I – ий Блок – Центр 

управління та координацією проекту (ЦУКП) та його впровадження впродовж 

усіх фазах життєвого циклу проекту. Центр формує та включає взаємодію 

чотирьох – компонентів проекту: цілі, ризики, оптимізація та аналіз проекту. 

Формалізовано залежність таких компонентів представимо таким виразом: 

 

                            ЦУКП = ІЦ, ОП, АД, ОР                                         (3.1) 

 

де ІЦ – ідентифікаця цілей проекту, ОП – оптимізація проекту, АД – 

аналіз даних реалізації проекту та ОР – оцінка ризиків реалізації проекту. 

Компоненти ІЦ, ОР, АД, ОП своєю чергою включає процеси, які 

безпосередньо впливають на хід управління ЦУКП та проектом загалом. 

Формальний опис залежності компоненти ІЦ – ідентифікація цілей проекту та її 

процесів запишемо таким чином: 

 

                                   ІЦ   U1; U2; U3                                          (3.2) 

 

де U1, U2, U3 – процеси, що включають формування стратегії реалізації 

проекту, його ключові атрибути та мету.  

Компонента ОП – оптимізація проекту та її складові процеси формують 

залежність: 
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                                  ОП  B1; B2; B3                                               (3.3) 

 

де В1, В2, В3 – процеси, що включають розробку топологічної схеми 

технологічної лінії проекту, визначення його критичних місць, проведення 

оптимізаційних заходів управління проектом.  

Компонента ОР – оцінка ризиків та її складові процеси формують 

залежність: 

                                       ОР  V1; V2; V3                                           (3.4) 

 

де V1, V2, V3 – процеси, що включають ідентифікацію, аналіз, пошук 

рішень з мінімізації впливу ризиків на реалізацію проекту та постійний 

моніторинг ризиків.  

Компонента ОП – оптимізація проекту та її складові процеси формують 

залежність: 

                                      АД D1; D2; D3                                            (3.5) 

 

де D1, D2, D3 – процеси, що враховують міжпроектну залежність у 

проектах впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) для забезпечення стану безпеки 

життєдіяльності населення і територій, ресурсів проекту, їх розподіл, 

доступність та контроль.  

II-ий Блок проекту – модуль генерації ресурсів (МГР). Завданнями, 

покладеними на цей модуль, є координація та взаємодія модулю проектного 

менеджера ММ, модулю прийняття експертних рішень та бази даних проекту та 

отримання своєчасної інформаційної заявки про необхідні ресурси та передачу 

даних на модуль розподілу ресурсів. 

 

                                  МГР = ММ; MEP; БД                                    (3.6) 
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Модуль проектного менеджера є основним у виразі (3.6), оскільки 

менеджер проекту формує проектну команду, організовує та координує 

проведення компетентної експертної оцінки та забезпечує координацію з базою 

даних (БД), передачу інформації на модуль генерації ресурсів МГР.  

Модуль МГР здійснює розподіл та класифікує ресурси на основні 4 типи: 

трудові ресурси (особовий склад проекту: обслуговуючий та допоміжний 

персонал), інформаційні ресурси (програмне забезпечення, інформаційний 

супровід), фінансові ресурси (фінансове забезпечення функціонування проекту) 

та матеріальні ресурси (технічне обладнання).  

III-ий Блок проекту включає модуль розподілу ресурсів МРР та ресурсне 

забезпечення проекту. Модуль розподілу ресурсів є похідним від модуля 

генерації ресурсів. Їх залежність така: 

 

                             МГР = > Т; I; Ф; M = > МРР                                (3.7) 

 

де Т – трудові ресурси проекту, І – інформаційні ресурси, Ф – фінансові 

ресурси, М – матеріальні ресурси.  

Модуль розподілу ресурсів МРР призначений для ідентифікації 

отриманих ресурсів проекту як вхідних даних, здійснює їх розподіл по комірках 

та подає у віртуальний офіс управління сформовані ресурсні дані для 

забезпечення його реалізації та функціонування. 

 

                 МРР = Р = ПРР = Р1; Pn…; Pn + 1 = > ОУ                      (3.8) 

 

де P – ресурси проекту, Pn – сформовані ресурсні дані, які формують 

взаємозв’язки розподілу ресурсів, ПРР – «павутинний» розподіл ресурсів із IV-

им Блоком проекту – віртуальним офісом управління проекту ОУ.  

Віртуальний офіс управління проектами впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) є ключовим 

елементом управління цим проектом. Він здійснює постійне регулювання 
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отриманої вхідної інформації, ресурсів та даних, які надходять із Блоків I та III 

та забезпечує їх освоєння на всіх фазах реалізації та функціонування проекту: 

 

                                ОУ = ІРП; ППД; ВП; ВЕ                                    (3.9) 

 

де ОУ – віртуальний офіс управління проектом, ІРП – ініціація реалізації 

проекту, формування мети та завдань проекту, ППД – планування проектної 

діяльності в проекті та системний аналіз проекту, ВП – виконання завдань по 

реалізації проекту, ВЕ – введення в експлуатацію проекту.  

Результатом управління цією моделлю є сформований продукт проекту, 

виду: 

                                            ОУ =  ПП                                               (3.10)                             

 

де ПП – продукт проекту.  

Продуктом даного проекту є впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112), яка є механізмом 

управління захистом об’єктів критичних інфраструктур, адаптованої до терм-

історичних особливостей регіонів України, здатна створювати сприятливе 

інформаційно-оповіщувальне проектне середовище для підвищення стану 

безпеки життєдіяльності населення і територій, особливо при виникненні НС 

різного характеру.  

Система такого типу дозволить підвищити рівень безпеки громадян, стан 

цивільного захисту держави та інтегруватися в глобальний безпековий простір 

Європейського союзу. Проектне середовище процесу взаємодії блоків модуля 

управління ресурсами в умовах регіонального середовища впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті представлено 

модельсхемою на рис. 3.2. 
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Рисунок 3.2. – Модель-схема процесу взаємодії блоків управління ресурсами в 

умовах регіонального середовища впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті 

 

де Блок I – центр управління та комунікації проекту ЦУКП; Блок II – 

модуль генерації ресурсів; Блок III – модуль розподілу ресурсів; Блок IV – блок 

віртуального офісу управління проектом; {I} – вхідні дані проекту.  

Ця модель-схема (див. рис. 3.2.) описує покрокову взаємодію блоків 

управління проектом із вхідними даними проекту для його успішної реалізації з 

метою отримання в якості продукту проекту інформаційнооповіщувальну 

систему, скеровану на підвищення стану безпеки життєдіяльності населення і 

територій, зокрема, на об'єктах підвищеної небезпеки та критичних 

інфраструктур. 
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3.2. Гармонізація управлінських процесів в проектах захисту критичних 

інфраструктур засобами автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті 

 

У наш час з об’єктами критичних інфраструктур ми зустрічаємося 

повсюдно, оскільки до них належать об’єкти з масовим перебуванням людей, 

потенційнонебезпечні об’єкти, об’єкти підвищеної небезпеки, урядові 

установи, транспортні об’єкти, та ін. Огляд численних наукових досліджень дав 

змогу розкрити зміст поняття «критична інфраструктура» як сукупність 

інформаційно телекомунікаційних систем держави та приватного сектору, що 

забезпечує функціонування та безпеку стратегічних інститутів держави і 

безпеку громадян.  

Захист об’єктів критичної інфраструктури лежить у площині прикладання 

максимуму зусиль, спрямованих на забезпечення функціональності, 

неперервності та цілісності критично важливих об’єктів інфраструктури в цілях 

запобігання загрозам, ризикам, вразливості та обмеженням, а також 

нейтралізації їх наслідків і швидкого оновлення інфраструктури у випадку 

відмов, атак та інших випадків, що порушують їх належне функціонування. 

Захист таких об’єктів потребує застосування безпеко-орієнтоване управління в 

процесі управління ними та залучення сучасних інструментарних засобів його 

ефективного обслуговування.  

Здійснення заходів із забезпечення безпеки об’єктів критичних 

інфраструктур необхідно розглядати в рамках регіонального середовища 

проектів впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті, де кожен регіон має свої особливості, складові, та належить до певного 

класу безпеки регіонів.  

Складність впровадження та функціонування безпеко-орієнтованого 

управління в регіональному середовищі проектів захисту критичних 

інфраструктур засобами автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) включає багато факторів, серед яких 
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основним є відсутність цілісного представлення та визначення проектів 

впровадження Системи 112 як складної організаційно-технічної 

автоматизованої системи та проекту підвищення безпеко-орієнтованого 

управління і безпеки життєдіяльності країни, недостатнє дослідження його 

проектного середовища, управління взаємодією та гармонізацією в проекті.  

Для впровадження проектів захисту критичних інфраструктур в 

регіональному середовищі засобами автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) необхідно приділити увагу 

взаємодії та гармонізації елементів проектного середовища та побудувати 

модель управління регіональними проектами захисту критичних інфраструктур 

засобами Системи 112 (див.рис.3.3.). 

 

Рисунок – 3.3. Модель управління регіональними проектами захисту критичних 

інфраструктур засобами Системи 112 

 

де Qp – планування якості проекту, Qa – аудиту якості в проекті, Pr – 

отримання результатів реалізації проекту, Sp – визначення та ідентифікація 

мети впровадження проекту, Sk – розробка та прийняття стратегії проекту, Sa – 
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аналіз ефективності обраної стратегії, F1 – фаза ініціації, F2 – фаза планування, 

F3 – фаза реалізації, F4 – фаза введення в експлуатацію.  

Основою реалізації моделі є гармонізація таких проектів із Системою 112 

як засобу безпеко-орієнтованого управління проектами захисту критичних 

інфраструктур держави, що дозволить оперативно реагувати на виклики, які 

стоять сьогодні перед Державною службою з надзвичайних ситуацій, 

Міністерство внутрішніх справ, Міністерством охорони здоров’я та інших 

Міністерств, служб і відомств. Окрім ресурсного управління проектом, 

важливим компонентом є стратегічне управління проектом та управління його 

якістю на усіх рівнях функціонування проекту, моніторингу та контролю 

процесів управління протягом усіх фаз життєвого циклу проекту. Виходячи з 

цього, формально процес управління цією моделлю можна записати таким 

виразом: 

                                          P = Q; S; L; K                                          (3.11) 

 

де P – проект захисту критичних інфраструктур у регіональному 

середовищі засобами автоматизованої системи управління Системи 112, Q – 

управління якістю проекту, S – стратегія управління проектом, L – рівні 

функціонування проекту, К – моніторинг та контроль проекту. 

 

Успішна взаємодія цих елементів дозволить якісно управляти проектом 

на усіх фазах життєвого циклу проекту та в результаті отримати продукт 

проекту. Управління якістю проекту потребує комплексної розробки і 

впровадження системи якості протягом усього періоду реалізації та 

впровадження проекту.  

Детальне планування управління якістю в проекті, його постійний аудит 

та моніторинг на усіх фазах впровадження, отримання деталізованих 

результатів його реалізації та управління проектом формують передумови 

успіху впровадження та функціонування таких проектів в мультипроектному 

регіональному середовищі в умовах України.  
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Формально опишемо це таким виразом: 

 

                                  Q = Qp; Qa; Pr                                               (3.12)                              

 

де Q – управління якістю проекту Системи 112, Qp – планування якості 

проекту, Qa – аудит якості проекту, Pr – отримання та обробка результатів 

реалізації проекту.  

Стратегією управління проектом є комплекс заходів, спрямованих на 

визначення заходів, методик та інструментів управління проектом, здатних 

привести до успішної його реалізації для досягнення поставленої мети 

впровадження проекту.  

Стратегія управління проектами захисту критичних інфраструктур в 

умовах регіонального середовища засобами Системи 112 включає в себе такі 

елементи, представлені залежністю: 

 

                                       S = Sp; Sk; Sa                                              (3.13) 

 

де S – стратегія управління проектом, Sp – визначення та ідентифікація 

мети впровадження проекту, Sk – розробка та прийняття стратегії проекту з 

врахуванням регіональних особливостей України та досліджень безпеки 

регіонів країни, Sa – аналіз ефективності обраної стратегії управління 

проектом, що дозволяє визначити на основі проведення експертної оцінки 

успішність застосовуваної стратегії, її відповідність заданим параметрам 

проекту.  

Розробка та впровадження безпеко-орієнтованого управління проектами 

захисту критичних інфраструктур у регіональному середовищі засобами 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) передбачає інтеграцію проекту з Урядовою інформаційно–аналітичною 

системою з питань надзвичайних ситуацій (УІАСНС) та Єдиною державною 
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системою цивільного захисту (ЄДСЦЗ). Окрім того, функціонування такого 

проекту повинно забезпечуватися та здійснюватися на наступних рівнях. 

 

                                    L = Lt; Ls; Lp; Lo                                           (3.14) 

 

де L – рівні функціонування проекту, Lt – транскордонний рівень, який 

визначає інтеграцію в безпековий простір ЄС та НАТО, Ls – державний рівень, 

Lp – місцевий рівень функціонування в адміністративно–територіальних 

одиницях країни та об’єднаних територіальних громадах, Lo – об’єктовий 

рівень функціонування.  

Моніторинг та контроль впровадження проекту на усіх етапах його 

реалізації супроводжується постійним збором та аналізом отриманих даних, 

прийняттям оперативних рішень у випадку виникнення кризових явищ та 

інших позарегламентних процесах в управлінні якістю проекту, вибором та 

застосуванням стратегії управління на всіх рівнях функціонування проекту. 

 

                                         K = Q; S; L                                              (3.15)   

 

де K – моніторинг та контроль проекту, Q – управління якістю проекту, S 

– стратегія управління проектом, L – рівні функціонування проекту.  

Управління елементами моделі здійснюється у внутрішньому середовищі 

проекту та з урахуванням усіх факторів впливу на нього протягом усіх фазах 

життєвого циклу.  

Для реалізації проектів захисту критичних інфраструктур у 

регіональному середовищі засобами автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) ідентифіковано та визначено 

чотири основні фази: фаза ініціації, фаза планування, фаза реалізації та фаза 

введення в експлуатацію. 
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                                  F =  F1; F2; F3; F4                                            (3.16) 

 

де F – фази життєвого циклу проекту, F1 – фаза ініціації, F2 – фаза 

планування, F3 – фаза реалізації, F4 – фаза введення в експлуатацію.  

Протягом усього періоду впровадження проект постійно перебуває під 

впливом зовнішнього та внутрішнього проектного оточення. До зовнішнього 

проектного оточення віднесемо турбулентне середовище, терм–історичну 

складову, нестабільну політичну та соціально–економічну ситуацію в державі. 

До внутрішнього проектного оточення належить рівень кваліфікації учасників 

проекту та стан взаємозв’язків елементів проекту.  

Залежність описано кортежем. 

 

                                           E =  Ei; Ee                                            (3.17) 

 

де E – середовище проектного управління, Ei – внутрішнє проектне 

оточення, Ee – зовнішнє проектне середовище.  

Формалізоване представлення функціонування моделі управління 

проектами захисту критичних інфраструктур у регіональному середовищі 

засобами автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112) на різних фазах життєвого циклу проекту дозволяє 

стверджувати, що одним із основних компонентів успішного впровадження 

таких проектів є застосування безпеко-орієнтованого управління, визначення 

основних елементів управління проектом та здійснення заходів із гармонізації 

їх взаємодії та управління ним. 
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3.3. Рекомендації щодо управління інформаційними ресурсами та 

комунікаціями в проектах впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті 

 

Процес швидкого розвитку ІТ технологій у всіх сферах життєдіяльності 

людини викликає необхідність розробки методів та моделей компетентного та 

якісного управління інформаційним ресурсом та комунікаціями, як одного з 

базових ресурсів в проектах впровадження автоматизованих систем управління 

в цивільному захисті (на прикладі Системи 112), їх структуризації, зокрема для 

умов захисту критичних інфраструктур. Управління інформаційним ресурсом 

та комунікаціями в проектах впровадження автоматизованих систем управління 

в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) – це складний процес 

опрацювання інформації в рамках взаємодії рятувальних підрозділів під час 

реагування, локалізації та ліквідації надзвичайних ситуацій. Управління таким 

ресурсом дозволяє вдосконалити процес візуалізації інформації як у цифровому 

вигляді, так і паперовому, систематизує процес обробки інформації та 

використовує міжнародні підходи та стандарти управління проектами та 

програмами.  

Управління інформаційним ресурсом та комунікаціями в проектах 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільній безпеці (на 

прикладі Системи 112) передбачає процес управління етапами проекту 

реагування на надзвичайну ситуацію. Для якісного управління таким процесом 

сформовано модель управління інформаційним ресурсом та комунікаціями в 

проектах впровадження автоматизованих систем управління в цивільному 

захисті (на прикладі Системи 112) (див. рис.3.4). Модель-схема описується 

центром управління, який є базою дослідження, та етапами функціонування 

проекту, компонентами управління, їх залежністю та впливом оточення 

проекту.  

 

До етапів функціонування проекту віднесемо:  
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 етап отримання інформації про НС від потерпілого, проводиться 

комплексний збір інформації;  

 етап обробки інформації операторами центру Системи 112, 

визначається геолокація НС, перевіряється правдивість виклику;  

 етап реагування та виїзду підрозділу на місце НС;  

 етап супроводу рятувального підрозділу та проведення розвідки;  

 етап надання допомоги, прибуття на місце НС, локалізація, ліквідація 

НС;  

 етап завершення виклику, визначення причин НС, повернення 

підрозділів в місця розташування. 

 

Рисунок 3.4. – Модель-схема управління інформаційним ресурсом та 

комунікаціями в проектах впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) для захисту об’єктів критичних 

інфраструктур 

Формалізовано процес управління інформацією у проектах впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112) для захисту об’єктів критичних інфраструктур можемо представити 

залежністю: 
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                                                                       (3.18) 

де: Е1 – етап отримання інформації, Е2 – етап обробки інформації, Е3 – 

етап реагування, Е4 – етап супроводу, Е5 – етап надання допомоги, Е6 – етап 

завершення виклику. 

Окрім цього, процес управління інформаційним ресурсом та 

комунікаціями супроводжується впливом оточення проекту, 

соціальнополітичним становищем в державі, терм-історичною складовою, 

координацією служб, турбулентним середовищем.  

Модель управління інформаційним ресурсом та комунікацією в проектах 

впровадження автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на 

прикладі Системи 112) для захисту об’єктів критичних інфраструктур дозволяє 

формалізувати етапи реагування на НС, дослідити вплив оточення на проект та 

оптимізувати процес управління. Реалізації таких проектів потребує 

забезпечення процесу гармонізації взаємовідносин, як на кожній фазі життєвого 

циклу проекту, так і програмі та проекту в цілому. Використання залежності, 

яка при проведені аналізу фаз проекту впровадження автоматизованих систем 

управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) для захисту 

об’єктів критичних інфраструктур в умовах України, з врахування 

регіональності показала, що для реалізації відповідних фаз необхідно виконати 

таке:  

на фазі F1 – провести дослідження, що враховують багатофакторні 

критерії оцінки для оптимального вибору умов перспективності центру;  

на фазі 112 F2 – виконати оптимальний розподіл ресурсами; 

на фазі F3 – забезпечити практичну реалізацію проекту та його 

гармонізацію із зовнішнім середовищем проекту та врахуванням внутрішніх 

причино–наслідкових зв’язків, 

F4 – введення проекту в експлуатацію. Під час реалізації фазного 

управління необхідно враховувати вплив середовища на проект. 
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                            ФУП =  ЗПС, ВПС                                                (3.19) 

 

де: ФУП – фазне управління проектом, ЗПС – зовнішнє проектне 

середовище проекту Системи 112; ВПС – внутрішнє проектне середовище. 

Внутрішнє проектне середовища характеризується технічним станом Системи, 

рівнем гармонізації служб та ієрархічно-мережево-реляційною структурою 

управління. Зовнішнє проектне середовище формує стан політичної ситуації в 

державі, рівень науки, освіти та технологій, конкурентність, економічний стан 

та кризові явища в державі, рівень розвитку ІТ-технологій, тощо. 

 

Рисунок 3.5. – Модель-схема проектного середовища успішної реалізації 

проекту Системи 112 в регіональному середовищі при гармонізації впливів 

зовнішнього, внутрішнього середовища, з урахуванням фаз циклів проекту 

Зовнішні фактори практично не можуть бути змінені управлінцями 

проекту чи будь ким іншим, вони фактично є системою обмежень, яка повинна 

враховуватися, у процесі підготовки проектних рішень. Зовнішні фактори 

впливу на проект впровадження автоматизованих систем управління 

зменшують можливості для здійснення маневрів та дозволяють визначити межі 

проекту, проте, з іншого боку, врахування цих факторів дозволяє отримати 

більш сприятливі умови для впровадження проекту.  

На основі цього виникла необхідність формування модель-схеми 

управління процесом реалізації автоматизованої системи управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) в умовах захисту критичних 

інфраструктур. 
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Рисунок 3.6. – Модель-схема управління процесом впровадження 

автоматизованої системи управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) в умовах захисту критичних інфраструктур України 

Виходячи з такої моделі (рис. 3.6.), визначено, що головною умовою 

підвищення ефективності впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) в регіональному середовищі є 

гармонізація взаємопов’язаних між всіма зацікавленими сторонами елементів, 

оцінка стану соціально-економічного розвитку регіону, кризові явища, стан 

освіти і науки тощо, забезпечивши при цьому процес управління ресурсами, а 

застосування модель-схеми управління процесом впровадження 

автоматизованої системи управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) дозволить використати проектне середовище як основу 

впровадження, вдосконалення, супроводу та ефективного функціонування 

Системи 112 для захисту об’єктів критичних інфраструктур в умовах 

регіонального середовища України та забезпечить якісне управління нею. 
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Висновки до розділу 3 

  

У розділі розглядаються основні аспекти та можливості впровадження 

результатів магістерської роботи, зокрема в системі цивільного захисту з 

подальшою її інтеграцією в європейський безпековий простір.  

1. Розроблено модель-схему управління ресурсами в умовах 

регіонального середовища впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті, яка враховує критерії пріоритетності реалізації 

регіональних проектів, що дає змогу гармонізувати планові та фактичні 

ресурсні показники регіональних програм.  

2. Сформовано модель управління регіональними проектами захисту 

критичних інфраструктур засобами Системи 112, яка формалізує проектне 

середовище із урахуванням впливу зовнішніх та внутрішніх чинників на всьому 

періоді життєвого циклу процесу організації та впровадження проекту.  

3. Побудовано модель-схему управління процесом впровадження 

автоматизованої системи управління в цивільному захисті (на прикладі 

Системи 112) в умовах захисту критичних інфраструктур України.  

4. Сформовано модель-схему управління інформаційним ресурсом та 

комунікаціями в проектах впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті (на прикладі Системи 112) для захисту об’єктів критичних 

інфраструктур. 
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РОЗДІЛ 4 

БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 

 

4.1 Безпека праці під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, 

стихійне лихо, заняття) I повернення до частини 

 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до 

гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на 

шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти вбік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза 

ним) установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража 

відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати 

перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з 

гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 
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підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні 

Правила дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть 

відступати від деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів 

регулювальника) під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні 

обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за 

умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні 

автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу 

підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

4.2 Безпека праці під час проведення розвiдки пожежі 

 

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана: 

прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений 

шлях; 
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відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого 

викиду полум'я і розжарених продуктів горіння; 

рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або 

можуть утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати 

освітлення, електроліхтарі. 

 

4.3 Безпека праці під час бойового розгортання 

 

Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: 

вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та 

обладнання не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що 

прибувають, їх зосередження на бойових ділянках i, за можливості, не 

перешкоджати нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити 

заходів для зупинки всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній 
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під залізничними коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж 

залізничного полотна для спостереження за рухом потягів та своєчасного 

сповіщення особового складу про їх наближення; 

встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити 

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної 

загрози вибуху, обвалювання, викиду тощо негайно подати відповідний сигнал 

та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук 

та ніг. 

Пiд час бойового розгортання забороняється: 

розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолювальних протигазів та 

рятувальної мотузки; 

одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

під час підйому на висоту i роботи на висоті; 

перебувати під вантажем під час його пiднімання чи спускання на 

мотузках; 

переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 

подавати воду в незакрiпленi рукави до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води 

дозволяється тільки за наказом безпосередніх начальників. 
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Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або опинитися в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, 

що піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи 

спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно 

здійснювати перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни 

тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводiв-виробникiв. 

 

4.4 Безпека праці під час рятування людей і саморятування 

 

Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) керівник 

зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно від 

обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні 

та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки та інші пристрої. 

5.7.3. Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням 

запобіжних заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи 

безпеки при цьому регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

бойовому розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за 
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конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Саморятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травмам рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

 

4.5 Безпека праці під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

 

Під час проведення бойових дій у непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолювальних 

протигазах з дотриманням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени добровільних пожежних 

дружин (далі - ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до 

організації і ведення бойових дій при пожежі (аварії, стихійному лихові) без 

захисного одягу та спорядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом 

технологічного обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом 

подачі встановленого сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній 

ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного відходу 

особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед 

гасінням вживаються заходи: 

перекриття заглушок на газопроводі; 

відключення подачі електроенергії; 
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зниження температури і видалення диму з приміщення; 

охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуація під прикриттям 

водяного струму. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та 

пасажирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного 

обладнання. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально 

передбачених для цих цілей у будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння 

пожежі (далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на 

які слід відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

працювати зі стволом повинні не менше двох осіб; 

забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також перебування особового складу на вкритій кригою покрівлі, 

на покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної заміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, 

надання першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче 

харчування i зміну спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині 

будівлі не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i 

легкозаймистих рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури i 
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трубопроводів, без узгодження з адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках 

i при безпосередньому контролі з боку адміністрації вживаються заходи для 

припинення витікання газів i пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ 

випускається на факел тощо) та забезпечується охолодження виробничого 

обладнання i конструкцій будівель (споруд), які перебувають у зоні дії полум'я. 

Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов’язані знати види i типи 

речовин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно застосовувати воду чи 

інші вогнегаснi речовини. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисний пожежний одяг, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, 

електроенергію тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль 

(мотопомпу), проводити будь-які пересування пожежних автодрабин i 

автопідйомників, а також залишати без нагляду автомобілі, мотопомпи та 

працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за 

режимом роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної 

роботи агрегату. Пiд час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i 

автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної 

техніки мають постійно освітлюватися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолювальних 

протигазах. Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, 

порошкового) вогнегасника розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік 
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вогню. Забороняється братися незахищеною рукою за розтруб працюючого 

вуглекислотного вогнегасника. 

Безпека праці під час гасіння пожеж в електроустановках під напругою 

визначається НПАОП 40.1-1.21-98 Правила безпечної експлуатації 

електроустановок споживачів, затвердженим наказом Міністерства праці та 

соціальної політики України від 09.01.1998 №4, зареєстрованим у Міністерстві 

юстиції України 10.02.1998 р. за №93/2533, НАПБ В.01.034-2005/111 Правила 

пожежної безпеки в компаніях, на підприємствах та в організаціях енергетичної 

галузі України, затвердженим наказом Мінпаливенерго України від 26.07.2005 

№ 343, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 19.10.2005 р. за № 

1230/11510, Рекомендаціями щодо безпечного використання вогнегасних 

речовин під час гасіння пожеж електрообладнання, яке знаходиться під 

напругою, затвердженими Державним департаментом пожежної безпеки МНС 

України, лист від 03.11.2006 № 32/4/4521.  

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати 

про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які 

працюють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи 

знеструмленi, необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних 

заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 

220 В може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони 

тільки за вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 
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ВИСНОВКИ ПО РОБОТІ 

 

У магістерській роботі вирішено актуальне завдання розробки моделей, 

методу та механізмів структуризації проектів впровадження автоматизованих 

систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 112) – здатної 

ефективно реагувати на НС та координувати процес ліквідації НС.  

Основні результати дослідження відповідають меті роботи та дають 

підстави для таких висновків:  

1. Проведено інформаційно-аналітичний огляд існуючих підходів, 

моделей та методів безпеко-орієнтованого управління та структуризації 

проектів впровадження автоматизованих систем, який вказав на неповноту 

висвітлення досліджуваної проблематики і на необхідність подальшого 

розгляду проблеми впровадження автоматизованих систем управління в 

галузях людської життєдіяльності, пов’язаних із високою ймовірністю 

виникнення надзвичайних ситуацій (далі НС), кризових явищ тощо.  

2. На основі використання методу сумарних рангів проведено аналіз 

стану безпеки проектного середовища регіонів України, що дозволило 

сформувати структуру програми регіональних проектів впровадження 

автоматизованих систем управління в цивільному захисті (на прикладі Системи 

112), здійснити картографічне представлення регіонів за класами 

пріоритетності проектів та структурувати пріоритетність першочергового 

впровадження проектів.  

3. Використавши теорію системної динаміки, вдосконалено механізм 

проактивного управління проектом впровадження автоматизованих систем 

управління, який враховує модель системної динаміки, зокрема точки 

біфуркації в умовах кризових явищ та регіональної специфіки проектного 

середовища, що дає змогу на причинно-наслідковому рівні формалізувати фази 

життєвого циклу проектів в функціональнонеоднорідних організаційно-

технічних структурах цивільного захисту.  
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4. Застосувавши елементи теорії структуризації, застосовано метод 

модифікації WBS-структури проекту (на прикладі Системи 112), який враховує 

конвеєризацію та розпаралелення топологічної моделі метапроекту, що дало 

змогу отримати часові резерви робіт для планових структур базових 

регіональних проектів.  

5. Розроблено модель-схему управління ресурсами в умовах 

регіонального середовища впровадження автоматизованих систем управління в 

цивільному захисті, яка враховує критерії пріоритетності реалізації 

регіональних проектів, що дає змогу гармонізувати планові та фактичні 

ресурсні показники регіональних програм.  

6. Сформовано модель управління регіональними проектами захисту 

критичних інфраструктур засобами Системи 112, яка формалізує проектне 

середовище із урахуванням впливу зовнішніх та внутрішніх чинників на всьому 

періоді життєвого циклу процесу організації та впровадження проекту.  
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